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- İyi akşamlar değerli izleyiciler, bu hafta yine sizlerle birlikteyiz. Bu haftaki mali çözümde özel okulları, yabancı dil kurslarını, sorunlarını, neden ihtiyaç duyulduğunu ve buna benzer birçok konuyu değerli konuklarımızla bu akşam ele alacağız. Her zaman olduğu gibi Mali Çözüm programına telefon ile katılıp katkı sunabilirsiniz, soru sorabilirsiniz. Sizlere telefon numaramızı vermek istiyorum 0212.2864673. Telefon numaramızı bir kez daha tekrar ediyorum; 0212.2864673. Değerli izleyiciler sizlere bu akşam ki değerli konuklarımı tanıtmak istiyorum. Sayın Dündar Uçar hoş geldiniz efendim. 

- Hoş bulduk. 

- Sayın Dündar Uçar, özel okullar dernek başkanı. Sayın Bora Göker hoş geldiniz efendim. 

- Hoş bulduk. 

- Sayın Göker, özel yabancı dil kursları derneği başkanı. 

Değerli izleyiciler bugünkü  sohbetimize geçmeden önce çok önemli gördüğüm bir konu hakkında sizleri bilgilendirmek istiyorum. Özellikle yeni vergi yasalarımızda aile reisi beyanı kalktı. Bundan dolayı gayrimenkul sermaye inadı geliri olanlarla ilgili aile reisi beyanı kalkmasından dolayı vergi dairelerinden niye beyanname vermediniz şeklinde vergi mükelleflerine davet yazıları geliyor. Bu konuda yapmanız gereken konu şu, başka bir anlamda aile reisi beyanı kalkması nedeniyle kişilerin gayrimenkul sermaye inadı gelirlerinden dolayı ayrı ayrı beyanname verilmesi gerekiyor. Tabi bugünkü  program konumuz bu olmadığı için fazla detayına inmek istemiyorum ama gayrimenkul sermaye iradı vermek zorunda olanlar kapsam içersindeyseler normal beyannamelerini Ocak ayında vermeleri gerekiyordu. Eğer kapsam dışında kalıyorlarsa daha önce vergi mükellefleri olmanızdan dolayı vergi dairelerine ilgili herhangi bir problemle karşı karşıya kalmamaları açısından yazıyla konuyu bildirmelerinde büyük bir yarar var. Bunu da değerli vergi mükelleflerine bilgi olarak sunmak istiyorum. İzninizle değerli izleyicilerimiz bugünkü  sohbetimize dönmek istiyorum. Sayın Uçar ile başlamak istiyorum. Efendim siz Özel Okullar Derneği başkanısınız. Neden özel okullara ihtiyaç duyuldu? Buradan sohbetimize başlayalım efendim. Buyurun.  

-  (Dündar Uçar) Özel okullar aslında dünya düzeyinde yapılanma. Çok büyük bir geçmişi var. Yani yeni bir sistem değil daha özünde giderseniz Aristo’ya kadar özel ders vermeye, özel kişilerin yetiştirmesine kadar gidebilirsiniz. Türkiye’de de Tanzimat döneminden beri var hatta biraz daha eski zamanlardan beri var. Neden var? Değişik sebepleri ileri sürebilir. Bir tanesi resmi okul bünyesi içinde eğitimini rahatlıkla yürütemeyen çocukların sorunu. Bir diğeri daha etkili daha randımanlı bir eğitim alma ihtiyacı. Bir diğeri program itibariyle belli rahatlıklara kavuşabilme ihtiyacı. Bir diğeri özellikle yabancılar için dünya düzeyinde düşündüğümüz zaman –international- uluslararası okullarda olduğu gibi başka tip, normal ülkenin programlarına uymayan çok evrensel bir program almayı ihtiyaç gibi çok değişik ihtiyaçlar var. Ama Türkiye’de bugün baktığımız zaman genellikle daha etkili, daha randımanlı, daha sağlıklı bir eğitim alma ihtiyacından dolayı özel okullar var. Bunu pratikleştirirsek devlet okullarındaki öğrenci sayısının fazlalığından diye söyleyebiliriz, yabancı dil eğitiminden diye söyleyebiliriz, üniversite girişlerindeki başarıdan dolayı söyleyebiliriz, sosyal faaliyetlerin çok öne çıkıyor olmasından dolayı söyleyebiliriz. Yani bu ve benzeri sebeplerden dolayı bir özel okul ihtiyacı var. 

- Var efendim. Peki ben izninizle Sayın Göker’e dönmek istiyorum. Özellikle yabancı dil ihtiyacından dolayı diye bir ifade kullandınız. Tabi yani özel okullar yeterli olmadı mı bu kursları düzenliyorsunuz Sayın Göker? Şunu baştan ifade edeyim gerçekten bir toplumun çağdaşlaşması yabancı dil konusundaki gösterilen ilgi ile orantılı olduğunu da biliyoruz. Siz neden böyle bir yapılanmaya girdiniz ve bununla bağlantılı olarak bir derneğiniz var bildiğim kadarı ile. Bu derneğiniz nasıl kuruldu, hangi amaçla kuruldu hep birlikte bu konuda bir yanıtlar mısınız efendim? Buyurun. 

  -(Bora Göker) Memnuniyetle. Şimdi aslında ilk sorunuzdan başlamak gerekirse bugün Türkiye’de gerçekten özel okul anlamında yabancı dil ihtiyacını gerekli biçimde karşılayan çokça okul mevcut. Özel okullarımızın bir çoğunluğunda okul çağındaki okulların eğitimine yönelik bir yabancı dil ihtiyacı olmasa bile bizim gerek derneğimizin gerekse derneğimize üye bulunan kurumların yola çıkış nedeni aslında özetle yaşam boyu eğitim ve gelişim diyebileceğimiz bir felsefeye dayanmakta. Şöyle denebilir, diyelim ki

okul yıllarını üniversite dahil olmak üzere geride bırakan toplum ve toplumun büyük bir kesimi yaşam boyunca kendini geliştirebileceği  bir takım konularda rahatlıkla eğitim alabilmelidir bütün dünyada olduğu gibi. Bunun Türkiye’de örnekleri mevcut, gerek hobi anlamında gerekse mesleki veya kişisel gelişim anlamında yabancı dil ve benzeri kavramların eğitimini almak mümkün. 

  Yabancı dil sizin de belirttiğiniz gibi belki bunların arasında yaşam boyu bir süreçle bakıldığında en önemlilerinden bir tanesi ve toplumumuzun gerçekten kalkınma anlamında çok belirgin ihtiyaçlarından bir tanesi. Bu anlamda derneğimiz bizim 1991 yılında faaliyete geçti 8 yıldan beri Türkiye genelinde faaliyet gösteriyor.

   -Kısa adı nedir efendim derneğinizin ?

   -Kısa adı ÖZDİLDER, Özel Yabancı Dil Kursları Derneği. Özdilder olarak geçiyor ismimiz ve bize üye bulunan kurumların tamamı   Milli Eğitim Bakanlığı’na bağlı olarak faaliyet gösreten yabancı dil kursları. Bu kursların uyguladığı müfredat ve özellikle görevlendirdiği öğretmenlerin yapısı profili veya özgeçmişi tamamen Milli Eğitim Bakanlığı tarafından denetlenen ve prosüdüre bağlı olarak yürütülen bir süreç. Bunun dışında da özellikle biz üniversite çağından itibaren hatta üniversite çağı da dahil olmak üzere özellikle temel eğitimin sonrasından itibaren kişinin kendini eğitime hazır veya verimli hissettiği her yaşta hizmet vermeye hazır kurumların oluşturduğu bir derneğiz. 

   -Peki efendim tabi bilmiyoruz elinizde böyle bir istatistik bilgi var mı, Türkiye’deki yaşayan insanların yüzde kaçı yabancı dili biliyor böyle bir şey var mı elinizde ?

   -Şimdi Türkiye’de istatistiki bilgi edinme anlamında gerçekten zorunluğu olan sektörlerden veya kurumlardan biriyiz bizde. Dolayısıyla bu genele mal olmuş bir sorun aslında istatistiki bir bilgi eksikliği ama bunun dışında ben size örneğin İstanbul çapında birkaç rakam verebilirim.

   -Evet en büyük kentimiz. 

   -En büyük kentimiz ve buradan bir oranlama rahatlıkla yapılabilir tüm Türkiye çapında. Şöyle ki, İstanbul çapında bugün nüfusumuza orantılanacak olursa yaklaşık olarak özel dil kurslarına kayıtlı öğrenci sayısı 35 bin 40 bin civarında ve bu sayı 10 milyonluk İstanbul'’ orantılandığında oldukça düşük bir oranı temsil ediyor. Biraz çarpıcı olsun diye örneği zenginleştirebiliriz. Örneğin toplam nüfusu yaklaşık İstanbul civarında olan bir Yunanistan’da geçen yıl onların Milli Eğitim Bakanlığı’na sunduğu yabancı dil öğrenci sayısı sertifikalı öğrenci sayısı 1 milyon civarında. Buradan bir sonuca varmak mümkün aslında.

   -Peki efendim teşekkür ederiz. Sayın Uçar sizinde bir derneğiniz var bizim programımızda mali çözüm vasıtasıyla çeşitli kuruluşları bu vesile ile tanımış da oluyoruz kamuoyu izliyor bunu yakından. Biraz sizde derneğiniz hakkında bize bilgi verir misiniz ne zaman derneğiniz kuruldu, ne gibi amaçlarınız var, neler yapıyorsunuz biraz bu konuda bizi bilgilendirir misiniz efendim ?

   -Derneğimiz 1973 yılında kuruldu oldukça eski bir dernek. Biz ihtiyaçları itibariyle devletin imkanlarına bağlı bir çalışma düzeni içindeyiz. Yani Türkiye’de Milli Eğitim Bakanlığı eğitim faaliyetlerini inanılmaz ölçülerde disiplin ....... almış. Tabi bizden beteri olduğu için teselli buluyoruz diye düşünüyorum. İşte Özdilder durumunu düşününüz 20 metrekareden düşük derslik olamaz. Ben Japonya’da hem de son gün lisan dershanesine gittim 2 kişilik ders verilebilecek 4 metrekarelik yer var. Müdür odası aşağı yukarı 6 metrekare, bizde 16 metrekareden aşağı olamaz. Bizim meselelerimiz aşırı bir biçimde Milli Eğitim Bakanlığı’na bağımlı bir hale geldi. O bakımdan yani derneğin faaliyetleri dediğimiz zaman öncelikle bakanlıkla ilişkiler meydana geliyor gündeme geliyor. 80’li yıllardan özel eğitim kurumları kanununda çok disipline alıcı kurallar konuldu. Yani bir zapturap altına alma , bir jandarma, polis devleti anlayışının şeyleri var izleri var. Mayıs ayı sonunda ücretlerinizi ilan etmek zorundasınız. Tabi şimdi değiştiremezsiniz mesela indirim yapamazsınız. Düşünebiliyor musunuz öğrencilerinizin belli bir miktarını ücretsiz okutmak mecburiyetindesiniz. Eğer özel sektörü kabul ederseniz dünyanın hiçbir yerinde böyle bir çalışma düzeni yok. Öğretmeninize devletin verdiğinden daha az ücret veremezsiniz falan gibi karşınızdaki bizim okulumuz hemen sizin bitişiğinizde, teknik üniversitede bildiğiniz gibi kuş uçuşu düşünürsek 200 metre karşınızda , oraya bir laboratuar ziyaretine gitmek için milli eğitimden izin almak zorundasınız. Yani böyle bir fevkalade garip yapılanmamız var. Bu öncelikle bizim derneğin çalışmalarını ister istemez mili eğitim bakanlığına doğru çevirdi. Ama ana sorunumuz bizim sizin program konularınızın ana belkemiğini oluşturan mali mevzularımız. 

   -Ona geleceğiz efendim.

   -Yani ana çalışmalarımız derneğin ana çalışmaları maalesef onun üzerinde oluyor ama bunun yanında çok güzel kabul etmemiz gereken çalışmalarımız var. Mesela lisan öğretimi yabancı dil öğretimi hangi yaşta başlamalıdır, yoğunluğu ne olmalıdır, bazı derslerin yabancı dille öğretilmesinde ne fayda ne mahsur vardır gibi uluslar arası bir araştırma yaptık. Mesela kredili sistemle ilgili çok güzel 6 üniversitenin katıldığı devlet okullarının, dershanelerin, özel okulların, Anadolu liselerinin, genel liselerin katıldığı müthiş bir araştırma yaptık ve bir kenara bırakıldı. Çok bilimsel güzel bir araştırmaydı. Bizim sınıf geçme sistemimiz 8 yıllık gibi milli eğitimde ileri çıkmış çalışmalarla ilgili faaliyetlerimiz var, araştırmalarımız var. Bu son üniversite giriş sistemi ile ilgili bilgilendirmelerimiz var çalışmalarımız var. Bunun gibi kamuoyumuzu , mensuplarımızı milli eğitim bakanlığımızı aydınlatabilecek bilimsel çalışmalarımız var dökümanlarımız var. Bunların bir kısmı gündeme geliyor, işte onlardan bir tanesi memnuniyetle söylemek isteriz ki ilk defa Türkiye’de üniversite sınavı ama okul nerede sorusu gündeme geldi. Okulu unutmuş okulu ihmal etmiş hatta bütün kamuoyunun kabul ettiği gibi lise son sınıfı kaldırmış bir üniversite sınav sistemi dünyanın hiçbir yerinde yok Türkiye’de var. Şimdi o düzeltilmeye gayret ediliyor bu 8 yıllık eğitimden sonra son yılların inanıyorum ki Türk eğitim sistemindeki en büyük devrimidir. Yıkılmış olan bir okul konsepti tekrar yerine konulmaya çalışılıyor. Ümit ediyorum ki  önümüzdeki yıllarda çok sağlıklı işleyen, çocuklara ana eğitim kurumu esas eğitim kurumu olan okullara bağlayan okullardan kaynaklanan,

   -8 yıllık eğitimin Türkiye’nin geleceği açısından doğru bir adım olarak mı görüyorsunuz ?

   -Çok mühim bir adım. Yani sadece olayı 8 yıla çıkartmak diye bakmamak lazım. Bakınız, bir değişiklik 80’li yılardan sonra Türkiye’nin dışarı açılmasında oldu. Milli eğitimdeki kafa değişikliği yapı değişikliği mühim. Yabancı dilin ihmal edildiği, bütünüyle terk edildiği bir ülke düşününüz. Öyle bir dönemde yaşıyoruz ki meslekler bile birçok meslek 3 senede yenilenme ihtiyacı gösteriyor. Siz yabancı dili halletmeden bu yenilenmeyi götüremezsiniz. 

   -Uluslar arası ilişkileri nasıl koruyacaksınız ki yabancı dil olmadan.

   -Nasıl götüreceksiniz yani tercümeyle bu işi taşımanın imkanı yok. Dünya dili haline gelmiş İngilizce bunun münakaşası yok artık Almanı’da, Fransızı’da İngilizce yazışmaya başladı ticareti yürütmek için o hıza ayak uydurabilmesi için onu kullanıyor ama Blair çıkıyor İngiltere başbakanı ikinci yabancı dili öğretmek mecburiyetindeyiz diyor. Yani bizim ihmal ettiğimiz hiç gündeme getirmediğimiz diğer dilleri gündeme getiriyor. Mesela bu büyük bir değişikliktir. Yine 80’li yılların sonunda Türkiye’nin dünyaya açılmasıyla eğitimin bir ülkenin kalkınmasında bir ana faktör olduğu gündeme gelmiştir bu konuşulmaya başlamıştır. 8 Yıllık eğitim neyi gündeme getirmiştir Türkiye’de ? Türkiye’de hala 8 yıllık eğitim çıkıncaya kadar öğretim kurumlarının maksadının çocuklara bilgi yüklemek olduğu düşünülüyor, çağdaş anlayış da o yok. Bilgisayar bilgileri sınıflandırıyor, istediğiniz bütün tarzlarda sınıflandırıyor biraz kullanmasını biliyorsanız hepsine ulaşabiliyorsunuz ama bilgi kendi başına bir şey ifade etmiyor. Türkiye’de onun yanında bilginin yanında başka şeyler gündeme geldi. Ne geldi ? Çok geniş anlamıyla söyleyecek olursam kişilik gündeme geldi bilgiyi nerede bulabileceksin, bulduğun zaman nasıl kullanabileceksin, nasıl bir şey ilave edebileceksin ,nasıl girişimci olacaksın, nasıl demokrat olacaksın, insan haklarına nasıl riayet edeceksin , nasıl barışık olacaksın. Maçları seyrediniz yabancı bir futbolcu düdük çaldığında boynunu eğip gidiyor, bizimki hemen elini havaya kaldırıyor hakeme itiraz ediyor. Barışık olmanız lazım aslında sporcu özü itibariyle barışıktır paylaşandır. Yani sporcunun en önde olan bir kesim olarak gündeme getiriyorum. Bu kavgacı olmaktan kurtulmayı nasıl edineceksiniz? Bunlar kitap okumakla edinilen bilgiler değil, bunlar alışkanlıklardır ve bu alışkanlıklar psikoloji ilmi kabul eder ki belli çağlarda edinilmiştir, 3,5 yaşında 3 yaşında kişilik formlarını almaya başlıyor yukarı doğru geliyor. Şimdi temel öğretim ilköğretim dediğimiz bir konsept meydana geldi burada esas olarak neyi veriyorsunuz, yaşam alışkanlıkları veriyorsunuz. Nedir alışkanlıklar ? Kendinizle barışık olmak, etrafınızla diğer insanlarla barışık olmak olmak, tabiatla barışık olmak. Yani çevreci dediğimiz insan tipi tabiatla barışık olacak. Bu konsept öne çıktı. Onun için sadece 3 yıl insanlarımız daha fazla görecek meselesi değil, düşünce tarzı değişti, eğitime bakış tarzı değişti bu arada da inanılmaz bir vatandaş katkısı meydana geldi Türkiye’de 120 kişilik sınıflardan Türkiye kurtulmaya başladı. 30 kişilik sınıflar hedefleme ye başladık bunun için büyük fonlar yaratıldı.

   -Peki efendim izin verirseniz çok önemli bir konuya temas ettiniz. Eğitim dedik, gerçekten bir toplumun en temel olgusu. Bir önceki programda biz sağlık konusunu işledik. Gerçekten bir toplum insanın değer vermesinin boyutlarının iki temel faktörü var, biri eğitim ve sağlık konusu. Burada size güç bir soru soracağım Sayın Uçar. Özel okullardan mezun olanlarla devlet okullarından mezun olanlar arasında bir uçurum oluşmuyor mu ? Görüldüğü gibi o kadar güzel anlatıyorsunuz ki. Tekrar Sayın Göker’e döneceğim yabancı dil konusuna, bir yabancı dilden yoksun bir toplum olarak yetişiyoruz. Başımdan geçen bir olayı anlatayım, konum itibariyle yurt dışı görüşmelere gidiyoruz tercümanlarımız var , tercümanlar konuyu bilmedikleri için tercümeyi doğru dürüst yapamıyorlar teknik olayları bilmedikleri için. Bir uçurum oluşmuyor mu yani nedir bu konuda çözüm öneriniz ? Bir ihtiyacı bir anlamda dolduruyor bunu kabul ediyorum ama milyonlarca insan gencimiz okumak istiyor kendine gelecek oluşturmak istiyor bu konudaki görüşleriniz nedir efendim ?

   -Yani bunu konuşurken bazen sıkıntı hissediyorum . Çünkü çok ciddi farklılıklar olduğunu düşünüyorum. Eğer bilgi bazında bakarsanız kim ne kadar ezberlediyse ve ezberlediğini ne kadar nakledebiliyorsa diye düşünmek lazım. Ama bir örneklemeyle bunu belki biraz eksi bir örnekleme olacak anlatmak istiyorum. Bir gün bir dershane öğretmeni arkadaşım geldi, çocuğumu dedi okulunuza vermek istiyorum ama benim param yetişmiyor dedi, ağabey bana indirim bir şeyler yapar mısınız ? Yaparım ama dedim Türkiye'’e yani özel okula gittin gitmedin yabancı dil öğrendin öğrenmedin bunlar artık konuşulmuyor, üniversiteye girdin mi girmedin mi konuşuluyor. Siz dershanecilerde diyorsunuz ki bu iş bizden sorulur , niye yapıyorsun niye bu kadar sıkıntıya giriyorsun dedim. Ben anlatayım ağabey dedi, resmi okulların öğrencilerin geldiği bir sınıfımızda sorarsınız dün niye derse gelmedin cevap, hocam hastaydım, ödevini niye getirmedin ? Efendim akşam İstanbul dışındaydım. Bu mazeretler farklı mazeretler fakat benzeri mazeretler yani gerçeği yansıtmayan mazeretler. Sınıfta sorarsak anladınız mı cevap yok, anlamadınız mı cevap yok, bir espri yaparsınız çoğu kere ...... . Şimdi özel bir sınıfta dün niye gelmedin, geçen hafta niye derste yoktun, affedersin hocam maça gittim çok canım istemişti ama dersimi kapatacağım. Ödevini niçin getirmedin? Hocam biraz tembellik yaptım, söylediği bize verdiği cevap. Bir espri yaparsınız çoğu kere bir espriyle cevap alırsınız. Anladınız mı anlamadınız mı sorusu yerine çoğu kere hocam burayı geçebilir misiniz, hocam burayı bir daha anlatır mısınız. İşte dedi fark bu. Ben bunun için çocuğumu getirmek istiyorum dedi. Yıllar içinde bunu gözlemledim yani bir koyduğunuz hedef meselesi nereye doğru gidiyorsunuz. Şimdi bir okul düşünün , öğrenciyle öğretmen beraber yaşıyor, beraber hissediyorlar, beraber büyüyorlar, öğretmende büyüyor. Yani sadece öğrenci büyüyor dememek lazım çünkü yepyeni bir nesil geliyor. O öğretmeninde büyümesi o çocuğun psikolojisini yaşayışını anlaması meselesidir. Özel okulda öğretmende öğrenci ile beraber büyüyor , öğrencide öğretmendeki bir şeyleri alarak beraber büyüyorlar paylaşıyorlar. Bir diğer hususta, bir yer düşünün çok çok genelleme söylüyorum tabi burada büyük haksızlıklar yattığını söylüyorum ama bir farklı açık ortaya koyayım diye söylüyorum. Birisi emir veriyor birisi biliyor. Yani Türk eğitim sistemi dinle, oku, anlat. Yok bu dönem geçti paylaşma döneminin gelmesi lazım. İşte bence özel okullardaki ana faktör bu. 

   -Peki efendim, ben Sayın Göker’e dönmek istiyorum. Soruma tam yanıt alamadım ama biraz sonra alacağım mutlaka. Sizin derneğiniz Sayın Göker Türkiye’de yabancı dil konusunda ne gibi çalışmalarınız var eğitim boyutu açısından biraz bizi bu konuda bilgilendirir misiniz efendim ? Buyurun.

   -Hay hay tabi. Şimdi bizim derneğimizin dolayısıyla derneği oluşturan kurumların ve üyelerimizin bir kere asli görevleri toplumda özellikle yabancı dil öğrenme ihtiyacında olan veya var olan ilgisini geliştirme, ihtiyacı hisseden kitlelere nitelikli ve üstelik doğruluk müfredatı kanıtlanmış bir şekilde yabancı dil eğitimi vermektir. Bu anlamda aslında Türkiye’nin veya İstanbul’dan bile bahsetmek nüfusuna baktığınız zaman çok büyük bir potansiyelin olduğunu ve dolayısıyla şuanda derneğimize üye olan kurumların başlarını kaşıyacak vakti olmadığını hesap edebilirsiniz ama aslında tablo böyle değil. Burada tabi bugüne kadar devletinde Dündar Bey’in belirttiği gibi 80 sonrasında değişen bir zihniyet yapılanma sonucunda ancak bir şeylerden dönüpte yabancı dil eğitimine yoğunlaştığını veya hiç olmazsa biraz ilgi gösterdiğini görüyoruz. Onun öncesinde ise bu çalışmaların alt düzeyde seyrettiğini görüyoruz. O nedenle bizler bu anlamda zaten sektörel olarak da sektöre duyulan ilgi olarak da hemen hemen 10 yıldan bahsedebiliriz maksimumda. Bunun ötesinde ise ancak Dündar Bey çok daha iyi bilir özel okullardan yetişen ve kolej sektöründeki okulların yetiştirdiği yabancı dil iyi bildiğini biliyoruz. Şimdi Türkiye geneline baktığımız zaman derneğimiz amacı çok açık ve net. Türkiye’de yabancı dil ihtiyacı duyan kitlelere ve olabildiğince geniş kitlelere nitelikli yabancı dil eğitimi vermek ve açıkçası bunu yaparken de gerek bağlı bulunduğumuz bakanlığın genelgeleri doğrultusunda gerekse zaten bir dünya ölçüsünde faaliyet gösteren bir sektörün üyeleri olarak uluslar arası normları uygulamak ve normlarda bugün yurt dışında örneğin İngiltere’de alabileceğiniz bir yabancı dil eğitimini tüm koşullarıyla ve belki de 4’de 1 maliyetine Türkiye’de verebilmektir. Biz bunu kurumlar olarak ve derneğimiz adına rahatlıkla söyleyebilirim ki başarıyoruz. Hatta şuanda İngiltere’deki örneklerimizden önde olduğumuz bazı vakalarda var. Bununla beraber derneğimiz bu anlamda bu çabaları daha somut bir hale getirmek amacıyla bu sezon dediğimiz bizim Eylül ayı başından itibaren alt yapısını hazırlayıp yeni yıl itibariyle kamuoyu üzerine sunmayı planladığımız bir ulusal yabancı dil seferberliği tarzında bir kampanya başlatmayı düşünüyoruz. Bu kampanyada arzu ediyorum ki bugüne kadar yabancı dil eğitimini maddi olarak veya düşünce veya zaman olarak bir şekilde yoğunlaşamamış geçiş kitleler bu kampanyanın özel koşullarıyla en azından bu sürece dahil olsunlar. Biz burada ne arzuluyoruz? Biz burada tabi ki birazda sizin konunuza giriyor bu çok geniş kitlelere bunu yansıtabilmek amacıyla açıkçası ki maliyetleri yüksek bir sektör olmamıza rağmen biz kendimize özel bir takım bu kampanyaya da alıyoruz daha doğrusu özel bir takım uygulamalar getirmek düşüncesindeyiz maddi uygulamalar getirmek düşüncesindeyiz. Ama bu konuda tabi ki devletimizin de burada bireylerin ne elde ettiğinden çok toplumun ne elde ettiğine yoğunlaşarak bu konuda gereken maddi veya manevi desteği gerek bürokrasi anlamında gerekse maddi anlamda bir miktar hiç olmazsa başlangıca destek vermesiyle bu kampanyanın gerçekten başarılı olacağına inanıyorum.

   -Şimdi efendim bu kampanya olayı gerçekten önemli. Biraz sonra onun detaylarını isteyeceğim.

   -Tabi.

   -Sizde eğitim gören kesim kimlerdir? Zannediyorum özel okullarda yabancı dil eğitimi görenler size ayrıca bu dershanelere gelmiyordur zannediyorum gelmiyorlar.

   -Tabi, tabi ki doğal.

   -Hangi kesimler geliyor, artı dershane ismi vermeden işte şu kadar zamanlık bir kursa alan bir kişi yabancı dil eğitimi öğrenebilir mi bunun bedeli takriben nedir ülkemizde? Bunu herkes de merak ediyor. 

   -Tabi, hay hay.

   -Bu konuda bilgilendirir misiniz ? Bu kampanyaya dönmek istiyorum Çünkü biz 15 bin üyemiz var İstanbul Serbest Muhasebeci Mali Müşavir Odasının üyeleri çok önemli bir bölümü dışa açılan bir ülkede yabancı dilin çok önemli olduğuna inanıyoruz. Bu tip kampanyalarla birlik de bu tip bir şeyler yapılabilir mi onu da konuşmak istiyorum.

   -Hay hay.

   -Bu konuda bizi bilgilendirir misiniz efendim ?

   -Hay hay tabi. Önce şuradan başlayayım, bu kampanyanın özünde toplumun olabildiğince geniş kesimlerine yabancı dil eğitimi vermek hedefleniyor. Bu süreçte bir yabancı dil eğitimine Türkiye’de bizim üyelerimizden bir tanesine gittiğinizde zaten eğitimin nitelik anlamındaki seyrini mutlaka öğrencide farkına varıyor. Öğrenciden kastımız burada şu, ilk sorunuza cevap vereyim isterseniz öncelikle. Bizim öğrencilerimizin çoğunluğu yetişkinlerden oluşuyor. Sizin de belirtmiş olduğunuz gibi zaten özel okuldan mezun kişilerin veya öğrencilerin yaş ortalamaları diyelim ki 18 ile 17 –25 yaş arasındaki kesim ancak devlet  okullarında okumuşsa bu eksikliği üniversite yıllarında gidermek üzere veya üniversite bitiminde gidermek üzere bize bizlere geliyor. Onun dışında enteresan bir konudur bu, bize gelen öğrencilerin profilinin büyük bir çoğunluğunu diyelim ki %80 %70 civarında bir çoğunluğunu şirketlerde çalışan profösyönel olarak çalışanlar yönetici statüsünde çalışanlar veya herhangi bir kadroda olsa yönetici olması da şart değil çalışan kesim ve kendi işletmesini yöneten girişimci kesimi oluşturuyor. Bu çok büyük bir çoğunluk %70 %80 civarında. %10-15 civarında üniversite öğrencileri biraz önce belirttiğim gibi devlet okullarında bu eksikliği hissederek bize gelmiş öğrenciler bir miktarda gündüz özellikle ev hanımları diyebiliriz. Birde şuanda tabi ki ilköğretim anlamında özellikle küçük yaştaki çocukların dahil olabildiği bir süreç de var ki şuanda yüzde olarak oldukça düşük. 

   -Peki ne kadar sürede bu yabancı dil eğitimini aldığında öğrenebiliyorlar Sayın Göker ? Kısa bir bilgi verirseniz sevinirim.

   -Tabi hemen söyleyeyim. Şimdi efendim eğitim kişiden kişiye göre son derece büyük farklılıklar gösterebilen bir konu.

   -Elbette.

   -Bunun tabi standardize etmek mümkün değil. Bireysel olarak harcadığınız zamana , motivasyonunuza , algılamanıza ve her şeye bağlı olarak değişebilen bir süreç. Ama bugün bütün dünyada açıkçası yabancı dili İngilizce olarak örnek verelim genel İngilizce dediğimizde karşımıza çıkan bir takım aşamalar var, bir takım seviye dediğimiz bizim bölümler var. Bu bölümlerin,

  -Yani derdini çat pat anlatacak seviyede. Dediğimiz gibi uzun bir süreci var bunun tabi. 

  -Tabi ama bir kişinin rahatlıkla derdini anlatır hale gelmesi için yaklaşık 6 ay ile 12 ay arasında bir süreden bahsetmek olası.6 ay öncesinde dil eğitiminin sonucu mutlaka gözlenebilir bir sonuç. Yani kişinin kendini takdiminden tutun alış veriş yapabilmesi , yurt dışına seyahat edebilmesi gibi her imkanda mevcut, bu noktaya gelinebiliyor. Ama sizin sorunun tam karşılığı olarak kişinin kendini rahat ifade edebiliyor olması problemsiz iletişim kurabiliyor olabilmesi için 6 ay ile 1 yıl arasında minimum bir eğitimi alıyor olması gerekiyor. 

   -Bunun bedeli nedir efendim bugünkü koşullarda ?

   -Bu şeyi haftalık ders saatini de ölçü olarak söyleyebilirsiniz. Belki o 6 ay daha anlamlı olur. (Uçar)

   -Şöyle ki zaten 6 ay Dündar Beyinde belirttiği gibi tabi kişiden kişiye göre değişen saatlerde olabilecek bir süre değil bununda bir minimumu var. Haftalık olarak veya ay bazında yine konuşmak gerekirse ayda yaklaşık 20 ile 30 saat arasında bir eğitimden bahsediyoruz tabi ki. 

   -Peki efendim bir telefon bağlantımız var. İyi akşamlar efendim.

   -Yahya Bey iyi akşamlar diliyorum.

   -Kiminle görüşüyoruz efendim ?

   -Adım Mustafa Sarı, Ankara’dan arıyorum.

   -Buyurun efendim.

   -Saygılar sunuyorum.

   -İyi akşamlar.

   -Benim Göker Beye bir sorum olacak. Başlangıçta gayet iyi açıklamalar yaptı ama sanırım bir noktayı atlamış oldu. Ben şimdi yıllar yılı İngilizce öğrenmek için çok kurslara gittim. Fakat bir türlü bana öğretemediler. Dedim ki bunlar bana öğretemiyorlarsa ben kendi kendime öğrendim bunu. İstanbul’da kaldım bayağı dershanelere gidiyorum. Kişi geliyor Amerikan asıllı veya İngiliz asıllı adam ana dili olduğu için ben diyor İngilizce öğretmeniyim. Bu konuda bayağı araştırma yaptım şimdi Milli Eğitim Bakanlığı araştırıyorsa diyorum ben neden diploması olmayan öğretmenler geliyor Türkiye’de ders veriyor ve bizim insanlarımız İngilizce öğrenemiyorlar. Ben bunu hakikaten şimdiye kadar anlayabilmiş değilim. Ben dershaneler son derece pahalıdır, insanlar o kadar ücret ödedikleri halde maalesef konuşamıyorlar. Tamam yapabiliyorlar fakat şimdi ........ ama konuşamıyorlar. Bana göre alt yapısı sağlam öğretmenler yetiştirilirse Milli Eğitim Bakanlığı bu konuya daha detaylı eğilirse insanlar İngilizce öğrenebilir. Aksi takdirde çünkü dershaneye 5 değil 10 yılda gitsen sanırım hiçbir yere varamayız diye düşünüyorum ben. Saygılar sunuyorum, iyi akşamlar.

   -Peki efendim iyi akşamlar diliyorum, teşekkür ederim. Buyurun.

   -Efendim bu soruya şöyle cevap vereyim. Öncelikle Mustafa Beye teşekkür etmek istiyorum. Son derece isabetli ve son derece önemli bir soru ve önemli bir sorun aslında. Şöyle ki, yıllar öncesinden başlayarak Türkiye’de yabandı dil kursu işletmeciliği anlamında başlayan sektör aslında zaman zaman bünyesinde yılar öncesinden bahsediyorum tabi ki günün koşullarına göre acil çözümler sunabilmek amacıyla öğretmenliği henüz tamamlamamış ya da tamamlamak üzere olan kişiler ile çalışma ortamı kurmuş. Yıllar öncesinde böyle bir takım çalışmalar olmuş hatta ve hatta günümüzde bile münferit de olsa bu tip vakalara rastlamak mümkün oluyor. Ancak benim Mustafa Beye burada iletmek istediğim daha doğrusu Mustafa Bey vasıtası ile kamuoyuna iletmek istediğim bir mesaj var. O da şu, eğer bir yabancı dil kursu Milli Eğitim Bakanlığına bağlı olarak faaliyet gösteriyorsa otomatikman Milli Eğitim Bakanlığı’nın denetiminden geçmiş ve öğretmenliği onaylanmış Türk veya yabancı öğretmen ile çalışmak zorundadır. Eğer bir yabancı dil kursu buna rağmen kişisel olarak bu konunun riskini cezai müeydelerini göze alıp burada bir kaçak personel ile muhatap olma durumunda ise zaten bizim üyemiz kategorisi dışında bir kurumdur ve biz kendi bünyemizde bu konuya aşırı titizlik gösteren bir yapılanma içindeyiz. Çünkü Mustafa Bey gibi birçok vatandaşımız bizlere geldiği zaman bir takım isimler vererek ben yıllar önce şu kursa gittim ya da geçen yıl şu kurstaydım dediğinde biz baktığımız zaman o kursun Milli Eğitim Bakanlığı’na kiminin bağlı kiminin bağlı olmadığını görüyoruz. Dolayısıyla özetle sorulması gereken bir Milli Eğitim Bakanlığı’na bağlı olarak faaliyet gösteriyor mu o kurs, ikincisi yetmedi özel kurs derneği yani bizim derneğimizin üyesi olarak bir takım normları yerine getiriyor mu bu çok önemli. 

   -Peki efendim teşekkür ediyorum. Değerli izleyiciler şimdi kısa bir ara veriyoruz efendim.

   Değerli izleyiciler mali çözüm devem ediyor. Sayın Göker sizinle sohbetimizin bu bölümünü tamamlamadan önce bu kursların ekonomik bedelini bir öğrenmek istiyorum. Yani yaklaşık 6 ay ile 12 ay süre boyunca en azından derdini anlatabilecek seviyeye geleceğini ifade ettiniz. Çok kısa bir nedir bunun bedeli yaklaşık olarak.

   -Tabi hemen arz edeyim. Biraz önce belirttiğimiz aylık olarak yaklaşık 20 ile 30 saat arasında değişen bir eğitimin 1 Eylül itibari ile yaklaşık aylık 40 ile 60 milyon arasında değişen bir aralıkta maliyetinin oluşacağını söylemek mümkün.

   -40 ile,

   -40 ile 60 milyon arasında değişen rakamlar olacaktır.

   -Evet.

   -Mutlaka ki bu rakamların altında ya da üstünde uygulamalarda olacaktır tabi ki ama çoğunluğun kümelendiği fiyat aralığı aylık 40 ile 60 milyon civarındadır ve standart olarak 20 ile 30 saat arasında bir eğitimden bahsetmek şartıyla aylık olarak.

   -Peki efendim teşekkür ederiz. Şimdi Sayın Uçara dönmek istiyorum. 

   -Ama birde Sayın Göker’in söylediklerine birkaç ilavede bulunabilirim. 

   -Hayhay.

   -Şimdi sayın katılımcı beyefendinin söylediklerinde doğruluk var. Yani 3 kursa, 5 kursa, 7 kursa gidiyorsunuz bir şey öğrenemiyorsunuz, mümkün. Ama tersi olan vakalar var, ben isim adres veriyorum. Ben eski bir dil kursu sahibiyim. Dil kur isminde bir müessesem vardı sonra kapadım. Prof. Dr. Hasbi Yavuz, İstanbul Teknik Üniversitesi Nükleer Enerji kürsü başkanı, Prof Dr. Mehmet Karpuzcu Gebze İleri teknoloji Enstitüsü rektör yardımcısı, İş adamı Hüseyin Bayraktar. Bunlar benim kurslarımın mezunlarıdır . Bu ilk ikisi Amerika’da bizim kursumuzda öğrendikleri lisan ile tedrisat görmüşlerdir kursumuzdan mezun olup Ortadoğu Teknik Üniversitesinde , Hacettepe’de , Boğaziçi Üniversitelerinde hazırlık okuyan bir tek öğrencimiz yoktur. Bu bir kararlılık meselesidir. 

   -Yani birazda kursa katılanların gayretleri.

   -Gayet tabi. Yani verebileceğimiz sayısız örnekler var. Öyle bir tane, iki tane, üç tane değil. Ama buna karşılık Türkiye’nin şartlarını iyi değerlendirmek lazım. Haftada 6 saat geliyorsunuz genelde haftada 6 saat gelenler akşamları veya hafta sonu geliyor 3 akşam 2’şer saat geliyorsunuz. Yani bir haftada 7 kere 12  84 saat 24  160 saat var siz bunun 6 saatini geçiriyorsunuz. Onun dışında bütün hayatınız Türkçe devam ediyor. Tabi konuşmaya başlayamıyorsunuz ama belli bir seviyeye geldiğinizde ve o imkan içine girdiğinizde şıkır şıkır konuşuyorsunuz. Bunda bir endişe olmasın bir. İkinci bir konuya gelmek istiyorum bu mühim. Yani 8 yıllık eğitimin getirdiği müthiş bir değişiklik var. Eskiden Türkiye’de okullarda ilkokul bittikten sonra 5. sınıftan sonra hazırlık sınıfında dil öğreniliyordu hedef oydu. Nitekim bizim ilkokullarımızda ciddi bir yabancı dil öğretimi yoktu. Şimdi 8 yıl değişiminden sonra dil öğretimi ilköğretime kaydı. Devlet okullarında resmi okullarda 4. ve 5. sınıfta 2 saatle başlıyor ama bizim okullarımızda ekstra yaptığımız haftada asgari 10 sat ekstra yaptığımız çalışmaları yıllara göre 3-4-5 bazen 10 saatin hepsini yabancı dil eğitimine veriyoruz. Şimdi ne oluyor, dil ilköğretime kaydı. O zaman resmi okullar bu imkandan şuan da mahrum vaziyete. Onun ciddi bir potansiyel meydana geliyor dil kursları için. Yavaş yavaş o organizasyon başladı.

   -Aslında yıllardan beride bir yerde beklediğimiz bir süreçti bu. Biz zaten bu konuya bu sektöre daha doğrusu girdiğimiz yıllardan beri bunun oluşumunu bekliyor ve izliyoruz bir yandan da. Türkiye aslında bu anlamda bir çok konuda bir çok sektörde olduğu gibi doğru olanı eninde sonunda buluyor ama bir miktar zaman geçtikten sonra. Bugün gelinen noktada belki de ben okulculuk sektöründe olmamama rağmen 8 yılın yerinde belki  şuanda 11 yıl olmalıydı ya da 8 yıl belki bundan 8 yıl önce gündeme gelmeliydi. Ama bugünde olsa gelinen nokta biz eğitimciler açısından aslında en azından ileri yönelik umut veren bir nokta ve şunu da izlemliyoruz ki Türkiye özellikle biliyorsunuz sizinde içinde olduğunuz bir konu olduğu için mali anlamda bütün ülkelerin gerek iktisadi gerek sanayi gerek coğrafi gerekse kültürel politikalarının ve stratejilerinin temelinde ekonomi yatar ve ekonomisi dünyayla entegre olmuş bir Türkiye ancak çağdaş bir toplum düzeyinde algılanabilir dünya tarafından de kendi kendi de. Dolayısıyla bu entegrasyonun temel şartı yabancı dildir. (Göker)

   -Şimdi efendim bu şimdi doğru. Yalnız insanların tereddüt ettiği nokta şu, bu tip kuruluşların bu tip organizasyonların konuya ticari mi yaklaşıyor yoksa eğitsel mi yaklaşıyor temel kaygı burada oluşuyor. Eğer gerçekten vermiş olduğu para tıpkı bu vergiye benziyor yani vermiş olduğu vergi topluma hizmet olarak dönüyorsa helal olsun diyor insanlar. Size geri döneceğim Sayın Göker.

   -Tabi.

   -Şimdi ben Sayın Uçar’a tekrar dönmek istiyorum. Şimdi özel okullarda yaptığım araştırmaya göre siz içindesiniz 1,5 milyar ile 3 milyar arasında yıllık ücretleri değişiyor. Bu fiyatlar yüksek değil mi, kuruluş amacı ticari mi özel okulların bizi bu konuda aydınlatır mısınız efendim ? Buyurun.

   -Şimdi çok özel,

   -Bu rakamlar yanlış değil, değil mi efendim ?

   -Yani 3 milyar çok nadir herhalde 2,5 demek lazım.

   -1,5 ile 2,5.

   -Çok az miktarda bir okul ama çok genelinde 2 milyar civarında diye kolej kısımlarını toplamak lazım. 1,5-1 milyar 600 milyon civarında da İstanbul için söylüyorum ilköğretimi toparlamak lazım. Anadolu'ya gittiğiniz zaman hemen bunun yarısına inersiniz. 

   -Biz büyük şehir için,

   -Biz İstanbul için konuşalım. Bakınız bugün bir etin kilosu aşağı yukarı 5 milyon lira. 2,5 milyar dediğiniz zaman 500 kilo et anlamına gelir. Kıyaslamayı böyle yaparsanız ciddi bir para olmadığını görürsünüz. Sigara paranızı üst üste toplayın , gazete paranızı, dergi paranızı üst üste toplayın, otobüs, taksi paranızı üst üste toplayın yıllık olarak aldığınız zaman inanılmaz bir rakam meydana gelir. Türkiye’de özel okul paraları bu anlamda yüksek değil. Nitekim 86 yılıyla  96 yılı arasında bir araştırma yaptım İstanbul Ticaret Odası istatistikleri ile takriben 1400-1300 kat artmış özel okulların ücretleri. Bir çok kalem Türkiye’de 4000 kat artmış bu zaman zarfında. Paramızın değeri bir kere dolar bazında bundan çok daha fazla. 

   -Ama bakın bir anlamda doğru ama bugün bu ülkede asgari ücretin rakamı da beli Sayın Uçar. Şimdi 2 milyar gibi bir rakam vurduğunuz zaman 2 çocuğu olduğunu düşünün genel bir şey var şimdi günümüzün toplumundaki insanlar özellikle gelişim gören insanlar şu özlemden yana. Ben diyor çocuğuma mal mülk bırakacağıma diyor iyi bir okulda eğitim vereceğim diyor. Öyle mi efendim ?

   -Doğru.

   -Aydın kesimin düşüncesi bu. Şimdi böyle olunca bugün asgari ücretin rakamı belli, devlet memuru olan insanın aldığı ücret belli onu vurduğun zaman 2 milyar gibi bir rakam çok düşük bir rakam değil gibi geliyor bana.

   -Şimdi dediğiniz doğru tabi. 

   -Yani bunu o şekilde yorumlarsak artı gerçekten amacınız ticari mi bu rakamları daha çok insanları katarak daha çok insanları belli bir eğitim seviyesine getirebilmek için ne yapabiliriz bununla bağlantılı konuşalım efendim.

   -Yani söylediğiniz şeyi düzenlemeyi yaptığınız zaman bu dediğiniz doğru. Neden doğru ? Türkiye’de bir gelişme var özellikle 80’li yıllardan sonra Türkiye dünyaya açıldıktan sonra hayat standartlarında ciddi artış var. Dünyada ne olduğunu görüyor vatandaş istiyor. Bir televizyon zor giren eve iki televizyon girmeye başladı şimdi. Bir paylaşma, hayatta bir zenginlik var. Bu anlamda Türk toplumunu irdelediğiniz zaman aldığınız ücretler ihtiyaçlarınızı karşılama da geriliyor. Nitekim bunu neticesindedir ki 1990 yılına kadar özel okul başına 216 olan öğrenci sayısı 130’a düşmüş vaziyette . Yani bir gerileme orta sınıfta bir kayıp var. Yalnız maliyetlerinizi yetirebileceğiniz bir alt limit var. Onun altına indiğiniz zaman bu defa standardınızdan veriyorsunuz. Özel okulların ekonomik esnekliği yok. 

   -Efendim maliyetleri çok yüksek. 

   -Şimdi bakınız 1000 öğrenciniz olduğu zamanda bir müdürünüz var 200 öğrenciniz olduğu zamanda bir müdürünüz var. Spor salonunuz var, kantininiz var, konferans salonunuz var, laboratuarınız var, var , var. Bunların bir kısmını kapatmak suretiyle ekonomik hale getiremezsiniz, tasarruf yapma imkanlarınız çok düşük. Deney yapmaktan tasarruf edemezsiniz ve velinizde bunu sizden istemiyor. Üniversite standardınızı indiremezsiniz. Dolayısıyla bir yerde duramıyorsunuz. Türkiye’de garip bir çelişki var. Nedir o ?Vatandaş diyor ki, ben Milli Eğitim Bakanlığı’na veya devlet hazinesine eğitimimi karşılamak içinde vergi veriyorum,verdiğim verginin bir kısmı oraya gidiyor. Ben devlete diyorum ki, ben senden eğitim almaktan vazgeçtim kendi paramla buradan eğitim alıyorum. Ne olursun bu gittiğim yeri kendine gelir getirecek yer gibi düşünme. Çünkü senin yapmak zorunda olduğun bir hizmeti yürütüyorum. Bizim aldığımız veliden aldığımız ücretin yarısı devlete kesinti halinde gidiyor. Almaması lazım, dünyada yok.  

   -Peki ne gibi kesintiler ?

   -Şimdi siz mali müşavirler derneği başkanısınız, bütün inceliği ile bilirsiniz. Biz personelimizin %80’i üniversite mezunu ve öğretmenlerimizin asgari yarısı genel müdür düzeyinde devletin genel müdürü, müsteşarı düzeyinde maaş alır. Bunların vergi kesintilerini düşünün.

   -Hepsi resmi ücretten mi?

   -Hepsi resmi ücretten gözükür.

   -Kayıt dışı ekonomi yok diyorsunuz.

   -Kayıt dışı ekonomi özel okulculukta yok diyebilirim . Yani Türkiye’de sektörleri alın bir numarada gelir kayıt içinde olma anlamında.  Öğrencimiz belli, öğretmenimiz belli, aldığınız geliriniz belli, hareket ortamınız yok yani çok statik bir yapısı var. Bakınız %40’ a gelir bizde vergi oranı. %2 oranında ücretsiz öğrenci okutmak mecburiyetindesiniz hiçbir okulumuzun %5’in altına düşmez. İşini kaybetmiş, anasını babasını kaybetmiş, şu sebepten dolayı okuma imkanlarını kaybetmiş her birimizin bünyesinde ciddi sayıda öğrenci okur. 

   -.......... Milli Eğitim Bakanlığı tarafından mı ? 

   -Milli Eğitim Bakanlığı’nın devletin emriyle koyduğu %8 katma değer vergisi verirsiniz devlet okuluna gidersiniz katma değer vermezsiniz Türkiye’de %8 katma değer vergisi verirsiniz. SSK kesintilerini saymıyorum onun kişiye döneceğini düşünerek saymıyorum. Yani %50 civarında kesinti içindesiniz. Bu sektör bunu kaldırmıyor. Mali müşavirsiniz, hiç bu kadar vergi yükü olan sektör var mı Türkiye’de, söyler misiniz ?

   -Şimdi sektörlerin gerçekten Türkiye’de bir çok sektörde çok ağır vergi yükleri var. Bunu kabul ediyorum. Peki bu yükleri kaldırdığınız zaman fiyatları aşağıya indirebilir misiniz özel okullar olarak ?

   -Asgari bugün %50 iner çünkü öğrenci sayısı da  artar. Şimdi öyle noktalar var ki siz çok iyi bilirsiniz yani 1 milyara gelirsiniz bunu kaldırabilirim dersiniz ama 1 milyar 100 milyon dediğiniz zaman duracağınız bir nokta vardır. Biz hep bu noktalarda geziyoruz. Onun için bunu kaldırabilir. Neden Hollanda’da %70 civarında özel okula giden öğrenci sayısı ? Fransa’da bazı okulların öğretmen ücretlerinin bütününü devlet veriyor, bazı okullarda öğrenci başına okula para veriliyor. Yani Türkiye’nin hiç olmazsa bırakın para vermesini vatandaşın vergisini geri çevirmesini bu sektörden para almayacak bir mekanizma geliştirmesi lazım. Geçmişte biraz vardı vergi muafiyeti , vergi iadesiyle biraz vardı.

   -Tabi yatırımlarda eğitim teşvik eden avantajlarımız var bizim vergi yasamızda ayrı bir konu ama siz diyorsunuz ki katma değer vergisini 8’i sıfıra indirelim diyorsunuz.

   -Mesela 1’e 1,5’e.

   -Sigorta alınmasın diyorsunuz.

   -Hayır sigorta demiyorum , neden?

   -Ama %50’yi nasıl indireceğiz aşağıya ?

   -Vergi alınmasın. Bizde vergi %40’ın altına hiçbir öğretmende gelmez.

   -Kurumlar vergisiyle ilgili diyorsunuz.

   -Hayır personel vergisi.

   -Gelir vergisi açısından diyorsunuz.

   -Daha gelir vergisine gelmedim. Yani kazanmıyorsunuz ki ne vergisi alacaksınız.

   -%40 ne vergisi ödüyorsunuz onu anlamadım.

   -Personelden kestiğimiz vergi.

   -Ama o artan oranda değişir gelir vergisi biliyorsunuz.

   -Ortalamayı aldığınız zaman %40’ın altına inmez.

   -Yok bulmaz Sayın Uçar. Bakın ben meslek mensubuyum,

   -Geçen seneyi söylüyorum.

   -Bu sene ciddi bir avantaj getirildi biliyorsunuz.

   -Bakınız geçen seneyi söylüyorum bizde sayısız 500 milyon net maaş alan öğretmen var sayısız. Onun için vergi şeyine gelmiyorum vergi muafiyeti olayına gelmiyorum. Neden bu sektörden vergi alıyor devlet burada en büyük avantaj devletin değil mi kendisinin yapmak mecburiyetinde olduğu bir çalışmayı yürütmüyor mu okullar ve sektör can çekişiyor. Geçen seneye kadar bütün Milli Eğitim Bakanları’nın meclise sunduğu bütün şeylerde kanun tasarılarında her türlü teşvikten yararlanma koşulu vardır. Ama Türkiye’de cesur bir kişi çıkıp Türkiye bunu gerçekleştiremedi Türkiye’nin bunu gerçekleştirmesi lazım. O zaman sektör toparlayacak.

   -Sayın Göker’e dönmek istiyorum. Siz yabancı dil eğitiminin geleceğini nasıl görüyorsunuz sizinde Sayın Uçar’ın ifade ettiği gibi vergisel sorunlar nelerdir efendim.

   -Hemen arz edeyim.

   -Zamanımız daralıyor efendim.

   -Tabi ki. Şimdi biz yabancı dil sektörünün geleceğini Türkiye gibi  yaklaşık %50 nüfusu 35 yaşın altında olan bir ülke açısından oldukça parlak görüyoruz. Anacak belki de umduğumuz düzeyde bir performans önümüzdeki 5 ila 10 yıl arasında şekillenecektir. Bakınız şöyle bir konu var aslında. Demin Sayın Uçar ile de görüştüğünüz ve kendisinin ifade ettiği konu hemen hemen bizimde ortak sıkıntımız. Şöyle ki, şimdi dünya standartlarında bir hizmet vermeye çalışıyorsunuz ve ilginç bir çelişki yaşıyorsunuz. Çünkü zaten dünya ülkelerinde özellikle serbest piyasa ekonomisinin geçerli olduğu ülkelerde arza konulu hizmet veya malın kalitesini belirleyen talebin miktarı veya sıklığıdır. Şimdi serbest piyasa ekonomisinde rekabet kavramı yaygınlaştıkça sunduğunuz hizmet veya malın kalitesini de yükseltmek zorundasınız bir yandan da maliyetlerini düşürmeye çalışarak. Şimdi nereden bakarsanız bugün İstanbul’da faaliyet gösteren bir yabancı dil kursu ki çoğunluk kurslarımız bugün bir binanın bir kat katında faaliyet göstermek yerine binlerce dolar aylık kiraları olan kendilerine ait tamamının kendilerinin kullandığı binalarda faaliyet gösteriyorlar. Bugün yabancı öğretmenle eğitim veren bir kursa yine baktığınızda bu öğretmene sunduğunuz aylık maaş bugün o öğretmenin Avrupa’da herhangi bir ülkede Polonya’da, Macaristan’da veya İngiltere’de veya Fransa’da alacağı ücretle hemen hemen aynı olmak zorundadır. Çünkü siz başka hiçbir şekilde öğretmeni yurt dışından buraya hemen hemen orada alacağının yanı sıra getiremezsiniz. Bunun dışında dünyada eğitim sistemi olarak baktığınızda yabancı dil eğitiminde bir sistem hakimdir son 10 yıldan beri. Bu da iletişimsel yöntem dediğimiz bir sistemdir. Her tür teknik alt yapısı Türkiye’nin bu konuda yurt dışındaki örnekleriyle aynıdır. Dolayısıyla ......... konuşmak gerekirse arz ettiğiniz hizmetin aslında niteliği veya içeriği yurt dışındaki örnekleriyle aynı olduğu gibi konuşmamın başında da belirttiğim gibi aşan örneklerimizde çok. Bu sektör açısından sevindirici bir durum. Ama ücretlere baktığınızda biz şuanda dünya piyasasının hemen hemen 3’de 1 oranında fiyat uygulayabiliyoruz ve hatta o fiyatı uygulayan kurumlarımızın sıkıntıları yeterli sayıda öğrenciyi bulamamak oluyor. 

   -Ama bu bir arz talep olayı yani ücretlerin dünya standartlarından düşük olduğunu ifade ediyorsunuz.

   -Kesinlikle ve şöyle bir gerçekte var şurada. Tabi ki bugün Türkiye gibi gayri safi milli hasılası kayıt dışısı dahil olmak üzere 5000-6000 iyimser rakamlarla dolar civarında gezen bir ülkeden bahsediyoruz bir toplumdan bahsediyoruz. Bunun 10 bin 15 bin’e çıkması halinde tabi ki toplumun çok büyük bir kesiminin mesleki veya kişisel gelişim adı altında yabancı dil gibi ya da başka konulara ilgi duyacağı muhakkaktır. Ama şuanda asıl problem gerek bizim kurslarımız açısından gerekse demin ki ifadelerden de ortay koyduğu üzere dünya standartlarında ve devlet tarafından bugüne kadar adı eğitim olmasına rağmen gerekli teşviki maddi manevi anlamda almamış ya da bunun yeri eğitimdir ayrı bir yerde olmalıdır direk getiri elde edilecek olan bir kavram değildir denmediği için bugüne kadar serbest girişimcilerin ya da serbest meslek erbabının ancak konuya yatırım yapmasıyla bu noktalara gelinmiş.

   -Katma değer oranı kaç şuanda ?

   -Biz şuanda örneğin kurslarımızda %16 yani ve bu çok acı bir durum. Yani biz %15’i bugün satın aldığınız bir yapı malzemesinde de uyguluyorsunuz ya da bir tüketim malzemesinde de uyguluyorsunuz. Şimdi dolayısıyla bu nokta gelir getirici bir nokta olmaktan çıkmalı ve hizmetin kalitesi bütün dünya standartlarında olduğu sürece toplum ancak dünya standartlarında milli gelire kavuştuğu anda bu problem tartışılmaktan çıkacaktır. Bu da ne kadar süre alır ? Bugün Türkiye’nin 2017 vizyonuna baktığımızda belki de 2010 yılından sonrasına ilişkin iyimser tahminler görebiliyorsunuz. Bu arada ne olacaktır ? Bu arada nitelikli eğitim veren kurslar kapanacak ya da insanlar yabancı dil öğrenmeyecekler midir, hayır işte bu noktada devletten bu teşviki  bekliyoruz. 

   -Efendim çok teşekkür ediyorum. Programımız burada sona erdi. Sayın Dündar Uçar katıldığınız için teşekkür ediyorum.

   -Ben de teşekkür ederim.

   -Sayın Bora Göker size ayrıca teşekkür ederim.

   -Ben de teşekkür ederim.

   -Değerli izleyiciler gördüğünüz gibi Türkiye’nin sorunları bitmiyor. Gerçekten saatler olsa konuşacağımız tartışacağımız bir çok konu var. Bu akşam eğitim sektörünü, özel okulları, özel dil dershanelerimizin sorunlarını anlatmaya çalıştık. Özellikle yabancı dil kampanyası ulusal yabancı dil kampanyası ülkemizin geleceği açısından gerçekten önemli. Ümit ediyoruz bu konudaki derneğimizin çalışmalarına herkes destek verir. Tabi KDV oranlarının yüksekliği her yerde tartışılıyor, bu bir genel sorun. Devlet bunun kaynağını bulduğu taktirde bu oranların indirilmesinde büyük bir yarar var. Özellikle özel okullar ile ilgili maliyetlerle ilgili devlet teşviki yapıldığı taktirde %50 inebileceğini söyledi Sayın Uçar. Ümit ediyoruz yetkililer bunlara cevap verirler değer verirler. Efendim iyi akşamlar diliyoruz, haftaya görüşmek dileği ile. Hoşça kalın. 
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