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- İyi akşamlar değerli izleyiciler. Yine sizlerle birlikteyiz.  Bu haftaki Mali Çözümde döviz büfelerini ele alacağız. Döviz büfeleri nasıl kuruluyor, kayıt dışı ekonomiyi destekliyor mu, iyi vergi veriyorlar mı, vergisel sorunları nelerdir buna benzer bir çok konuyu değerli konuğumuzla enine boyuna ele alacağız. Sizlere bu akşamki değerli konuğumu tanıtmak istiyorum. Sayın Bahri Olgun, Tesmer İstanbul şubesi başkan yardımcısı, serbest muhasebeci mali müşavir. Hoş geldiniz efendim.

- Hoş bulduk.

- Sayın Olgun, döviz büfeleri çok yaygın bir şekilde piyasada görüyoruz bu döviz büfelerinin kuruluşlarının yasal dayanakları nelerdir bizi bu konuda bilgilendirir misiniz efendim. Buyurun.

- Teşekkür ederim Sayın Arıkan. Öncelikle bildiğim kadarıyla döviz büfeleriyle ilgili ilk program ilk televizyon programı diyebilirim sadece döviz büfelerinin ele alındığı. Bu konuyu irdelemek üzere bu programı düzenlediğiniz için teşekkür etmek istiyorum.

- Yani ilk mi oluyor bizim programımız?

- Zannediyorum ilk oluyor. Döviz bürolarıyla ilgili ya da yasal adıyla yetkili müesseselerle ilgili bugüne dek bir televizyon programına rastlamadım. Konuları irdelenen, kuruluşu, sorunları, yasal durumu irdelenen bir televizyon programına rastlamadım. Zannediyorum ilk oluyor. Bu konuyla ilgili 10 yıla yakın süredir çalışmalar yapıyorum bu güne kadarda böyle bir davet almadım ve programda izlemedim. Varsa da bilgim dışında bunu hemen belirtmek istiyorum.

- Bildiğim kadarıyla bir kitap çalışmalarınız var inşallah onu da tamamlarsınız.

- İnşallah. Çalışmalarımız tamamlanmak üzere.

- Toplumda yararlanmış olur. 

- Basıma hazır halde, yaklaşık bir ay kadar bir süre içinde öyle tahmin ediyorum basıma hazır hale gelmiş olacak. 

- Çok güzel.

- Sorunuza dönersem yetkili müesseselerin ya da piyasadaki ismiyle döviz büfelerinin kuruluşuyla ilgili yasal dayanak 1567 sayılı Türk parası kıymetini koruma hakkındaki kanunla ilgili ki bu kanun 1930 yılında yayınlanmıştır. 1989 yılında yayınlanan 32 sayılı karardır. Bu karara istinaden döviz büfelerinin kuruluşu ve bununla ilgili tebliğler yayınlanmış bu tebliğlere dayanak teşkil ederek de döviz büfeleri kurulmuştur. Döviz büfelerinin kuruluşu sadece yasal dayanaktan kaynaklanmamıştır. Bu bir gerekçe olmuş ancak piyasada zaten var olan durumun yasal statüye kavuşturulması niteliğine dönüşmüştür. 

- Peki neden ihtiyaç duyuldu Sayın Olgun?

- Güzel bir soru.

- Evet, evet.

- Yani zaten daha öncede var olan bir alış verişin yasal statüye kavuşturulması demiştim biraz önce son cümlem buydu. Türkiye’yi düşündüğünüz zaman Türkiye’nin etrafında bankacılık sistemi gelişmemiş ülkeler var. Aynı zamanda ülkemizde de bankacılık sistemi gelişmemiş. Döviz büfelerinin faaliyet konusu para, para alış verişi. Dolayısıyla bu bir para sisteminin içinde yani birinci derece bankacılık sisteminin içinde bir olay. Etrafımızdaki ülkelere bakıyoruz ve kendi ülkemize bakıyoruz bankacılık sistemi gelişmemiş her şey efektif yapılıyor yani kaydı hareket döviz hareketi yok adı döviz büfeleri ama döviz büfelerinin yaptığı iş döviz işi değil efektif yani piyasa adıyla keş para alış verişi, efektif alış verişi. Bütün çevremizdeki ülkelere baktığımız zaman bankacılık sistemi yok ticaret tamamen para üstü para alış verişleriyle kendini göstermiş. Ülkemizle alış veriş yapılıyor özellikle bu söylemeye çalıştığım ülkeler Güney ve Güneydoğu ülkeleri. . Irak ile İran ile Gürcistan ile  Azerbaycan ile veya Ermenistan ile komşularımızı dikkatle izlediğinizde alış verişlerimizin hep cepte sınırdan para taşınarak getirilmesi buradan mal alınması ve dışarıya mal götürülmesi biçimde olduğunu görürüz. Bu biraz kayıt dışı hareketle olmakla beraber,

- Biraz bavul ticaretini de buna dahil edebiliriz değil mi?

- Kesinlikle dahil edebiliriz.

- Evet.

- Ancak bu bir ekonomik gerçek. Bu gerçekten hareketle zaten döviz ihtiyacı oluyordu. Yasal dayanakta yerine konunca 1989 yılında 32 sayılı kararla Türk parası kıymeti hakkındaki karar değiştirilince döviz büfelerinin kurulması mümkün oldu ve döviz büfeleri de yasal olarak faaliyete geçtiler. Bu bir zorunluluktu piyasanın zorunluluğuydu ve dikkat ederseniz çok uzun bir zaman mantar biter gibi ifadeleri yerden mantar biter gibi ifadeleri kullanılarak tarif edildi döviz büfeleri. Oysa bir arz talep ekonomi arz talep üzerine işler, arz talep meselesiydi. Bu talep doğrultusunda döviz büfeleri kuruldu.

- Peki yani takriben mesela İstanbul2da yaklaşık kaç döviz büfesi var böyle bir araştırmanız var mı?

- İstanbul’da yok ama Türkiye’de 861 döviz büfesi var. En son hazine müsteşarlığı kayıtlarına ulaşmış girmiş rakam 861’dir. Yalnız bu döviz büfelerinin bir kısmı faaliyetlerini,

- Bir çoğunluğu da İstanbul’da büyük bir ihtimalle.

- Çoğunluğu İstanbul’da.

- Evet.

- Bir de şube biçiminde çalıştıkları için bu daha sonra tahmin ediyorum geliriz bu konuya.

- Evet.

- Şube biçimi içinde çalıştıkları için tam sayıyı çıkarmak çok net olmamakla beraber 861 sayısına ulaştığını biliyorum. Ancak bir kısmı şuanda gayri faal bunların tam olarak faaliyette bulunanların sayısını bilmiyorum ancak izin verilmiş 861’ddir. 

-Evet teşekkür ediyorum Sayın Olgun. Şimdi döviz olayı özellikle 80’li yıllardan sonra günlük yaşantımıza girdi. Artık herkes hesaplamalarını, alış verişlerini günlük yaşantımızda o mal alış verişleri dahi döviz üzerinden yapılmaya başlandı. Hatta bir çok faturalar döviz üzerinden kesiliyor. Şimdi biraz bizi izleyenleri bilgilendirmek açısından bu döviz büfeleri nasıl kurulur yani her önüne gelen isteyen istediği bir şekilde  döviz büfesi kurulabilir mi biraz bu kuruluş kısmını anlatalım nasıl kurulur, kimler kurabilir ortaklarda veya kuruluş da ne gibi özellikler aranıyor bu konuda bilgilendirelim izleyicilerimiz. Buyurun efelim.

- Elbette, teşekkür ediyorum. Şimdi döviz büfeleri sonuç olarak ticari bir işletme. Ancak belli özellikleri de bünyesinde bulundurması gerekiyor, statüleri tarif edilmiş kararlar bu kararlarla ilgili yayınlanan tebliğlerde en son 32 sayılı kararla ilgili 7 Kasım 19972de yayınlanan 21 nolu tebliğle düzenlendi bu uygulama biraz teknik ifade ediyorum ama izleyenlerin bilmesinde yarar var diye düşünüyorum. Ondan sonra iki değişiklik yapıldı sermayeyle ilgili ve Ziraat Bankasına bloke edilmesi gereken yatırılması gereken döviz tutarıyla ilgili.

- Sermaye rakamı nedir efendim?

- Şu anda 250 milyardır asgari sermayesi.

- Asgari 250 milyar sermaye koymak zorundalar.

- Evet.

- Peki bir blokeden bahsettiniz bir bloke ne yatırmaları gerekiyor efendim?

- Ziraat Bankasına 150 bin Alman Markı yatırılması gerekiyor faaliyete başlanmasından önce. İsterseniz kurucularla ilgili bilgi verelim.

- Buyurun.

- Çünkü çok önemli. Bir kere hazine müsteşarlığının iznine tabi büfelerin kurulması. Hazine müsteşarlığından izin alınmadan şirket biçiminde kurulması mümkün değil. Biz buna teknik anlamda ön izin diyoruz. Ön izin alabilmek için döviz büfesi kurmak isteyen kişilerin bir kere kurum kurucu olamıyor o anlamda onu da söyleyeyim tebliğde açık bir hüküm yok o konuda. Ama bu güne kadar uygulamaların içinde kurumun döviz büfesi kurucusu olmadığını görüyoruz. Çünkü bütün tanımlar tebliğlerdeki bütün tanımlar kişilere aittir. Kurucuların müflis olmaması gerekmekte konkordato ilan etmemiş olması gerekmekte.

  -Müflis ne anlama geliyor?

  -İflas etmemiş olması daha önceden iflas etmemiş olması gerekiyor.

  -Peki.

  -Tasfiyeye tabi tutulan bankalardan olmamış olması gerekiyor 1980’li yıllardaki banker Kastelli olayında bir çok bankerin tasfiyeye tutulduğunu biliyorsunuz. Bu gibi kişilerin bu konuda faaliyette bulunmamaları için tasfiyeye tabi  tutulmuş bankerlerden olmamaları gerekiyor. Vergi borcu olmaması gerekiyor tabi doğal olarak TC vatandaşı olmaları gerekiyor yüz kızartıcı herhangi bir suçtan dolayı hüküm giymemiş olmaları gerekiyor ve bence 4444 sayılı kanun kaldırılmadan önce nereden buldun sorusunu da çağrıştıran sermayesini nereden nasıl karşılayacağını anlatabilmesi gerekiyor. Hazine müsteşarlığından izin almadan önce kuracaklarını düşündüğü döviz bürosu ile ilgili sermayesini nereden karşılayacağını taahhüt biçiminde yazılı olarak deklere etmesi gerekiyor. Türkiye’de bu tip kuruluşlar özel kuruluşlar sayılıyor ve noter onaylı bir belge isteniyor hazine tarafından. Hazine müsteşarlığına noterden resimli son 5 yıllık gelirinizi de belgeleyen sermayenizi nasıl karşılayacağınızı da ifade eden bir kurucu beyannamesi veriyorsunuz hazine bunu uygun görürse ve diğer şartlarında yerine gelmesi halinde döviz büfesinin kuruluşu için izin verilmiş olabiliyor. Bunun için tabi sermayelerin en az 250 milyar olmasını biraz önce konuştuk, nama yazılı ise senetleri olması gerekiyor.

  -Şirket şekli ne olması gerekiyor?

  -Anonim şirket olarak kurulmak durumunda. Yalnızca döviz alım satımıyla ilgili işlemlerde bulunabilirler konuları başkaca bir konuyu kapsayamaz faaliyetleri başka bir konuyu kapsayamaz her ne kadar faaliyet konularının içinde kıymetli maden alım satımında da bulunabilir derler ise de fiilen bu pek uygulama kapsamında olmuyor. Çünkü onunla ilgili ayrı bir çalışma yapıldı biliyorsunuz kıymetli madenlerle ilgili. Bence bu tanım döviz bürolarının kapsamından çıkarılmalı diye düşünüyorum.

  -Yani anladığım kadarıyla bu tip döviz büfeleri kurmak o kadar kolay değil. Sermayesi ile aranan şartlarla birlikte kanımca bu şartlar zorlaştıkça da döviz büfelerinin açılmasında sayı azalıyor zannediyorum değil mi Sayın Olgun?

  -Evet azalıyor.

  -Çünkü bizde bir mantık vardır yeni bir yer açılınca ondan sonra Allah kerim diyoruz sonra bir bakıyorsun bir sürü farklı durumlar meydana geliyor. Peki biraz kuruluş süreci üzerinde bilgi verelim yani bir döviz büfesi kurmaya kalktığımız zaman anlattığınız bu şartlara haizim ne kadar sürede kurabilirim ne gibi prosedürler var çok ana başlıklarla aktaralım efendim. Buyurun.

  -Şimdi hemen şu konuyu anlatarak devam etmek istiyorum 1991 ve 92 yıllarındaki döviz büfelerine olan yöneliş şuanda geriye doğru gitmekte bu tespitiniz doğru son derece katılıyorum. Ancak dövize olan talep Türk Lirasından kaçışla birlikte arttığından döviz büfelerine olan talep de artacaktır. Burada döviz büfelerinin kuruluşunu özendiren esas konu TL2den kaçış dövize yöneliştir. Dövize yöneliş çok olduğu zaman döviz ticarethanelerinde alış verişin de fazla olduğunu görüyoruz gözlemliyoruz. Bu doğrultuda kar etmek isteyen kişilerinde döviz büfesi kurmak için müracaat etmeleri bu konuyla ilgili çalışmada bulunmaları son derece doğal.

  -Karlı bir iş mi Sayın Olgun?

  -Karlı bir iş sayılabilir. Çünkü vergisel boyutunu bir tarafa bırakırsanız karlı bir iş sayılabilir. Çünkü hiçbir zaman malınız bozulmayacaktır hiçbir zaman değer kaybetmeyecektir Türkiye şartlarından bahsediyorum en azından bugünkü ekonomik yapılanmayla ilgili konjöktörle ilgili bahsediyorum hiçbir zaman değer kaybetmeyecek malınız var. Sermayenizi sürekli mal itibarıyla koruyorsunuz çok da güzel sirkülasyon sağlıyorsunuz hele yeriniz İstanbul gibi Ankara gibi İzmir gibi büyükşehirlerde ise kuyruklar sizin kapınızın önünde veznelerinizin önünde oluşuyor. 

  -Evet bazen böyle büyük kuyruklar görüyorum ben. 

  -Evet oluşuyor. Özellikle küçük birikimcilerin yatırımcıların diyelim memur ve çalışan kesimin TL’den kaçışlarının en büyük göstergesidir o, ayın 15. maaşlarını aldıkları zaman inmsanların yaptıkları ilk iş hemen hemen bir döviz büfesinin önüne gidip Türk Lirası olarak aldıkları ücretlerini dövize çevirmek olmaktadır. Tabi buda çok doğal yani Türkiye’de iki haneli üç haneli enflasyon varsa,

  -Evet.

  -İnsanlar doğal olarak paralarının yok olmaması açısından değerlendirmede çok doğal düşünüyorlar. 

  -Evet elbette buna hak vermemek mümkün değil. 

  -Tabi.

  -Kendilerini koruma güdüsüdür. Malum Türkiye’de insanların ekonomik olarak çok fazla korunduğunu ifade edemeyiz hiç birimiz. Sosyal olarak da korunmamaktadır zaten. Böyle bir zorunluluk hasıl olmaktadır insanlar kendi gelecekleri ile ilgili kendi birikimlerini küçük de olsa doğru tasarruf etme anlamında faaliyette bulunuyorlar eğilim gösteriyorlar. Bunlar çok doğal.

  -Ne kadar sürede kurabileceğiz yani onu konuşalım.

  -Bugün itibarıyla 1999’un Ekim ayı içindeki işte Ekim’in 20’si itibarıyla veya işte Ekim ayının 2. yarısı itibarıyla düşündüğümüzde hazine müsteşarlığı kuruluşa izin vermemektedir. Öncelikle şunu ifade etmek istiyorum birde döviz büfelerine karşı tavır ekonomik olmaktan ziyade siyasi biçimde gelişmektedir. Tebliğlerde yayınlanan yükümlülükleri yerine getirseniz şartlara haiz olsanız bile siz döviz bürosu kuruluş izni alamayabilirsiniz. 

  -Pardon çok önemli bir şey söylediniz siyasi dediniz nedir bu işin siyasi boyutu?

  -Tabi para piyasalarıyla ilgili bir yönetim merkezimiz var hazine ve Merkez Bankası birlikte bir takım değerlendirmeler yaparlar , piyasalara zaman zaman müdahale ederler, döviz alırlar, döviz satarlar bu tamamen ekonomik dengeleri macro ekonomik dengeleri gözeterek yapılan bir işlemdir. Döviz büroları da   macro ekonomik dengelerin içinde çok micro mini bir yapıdır öyle alım satımları çok gözle görülür abartılı bir noktada olmamakla beraber kamuoyu böyle bir kanıya sahiptir bunu da belirtmek istiyorum. O anlamda zaman zaman kuruluş izni verilmemektedir. Örneğin, bugünlerde müracaat etseniz dahi hazine müsteşarlığı beklemeye almaktadır zaman zamanda 6 aylık bekleme süresi geçtiği için dosya müracaatının yeniden yapılması gerekmektedir ama normal şartlarda 3 aylık bir süreç içinde kuruluş süreci tamamlanmaktadır. 

  Yaklaşık 3 ay sürüyor. Tabi bu işte para politikaları açısından bir dönmeler hatırlarsanız ülkemizde hayali ihracat çok yaygın bir olguydu. Hatırların o zamanlar o dönemin başbakanı resmi olmayan kurumlardan döviz devletin kasasına girmiş çıkmıştır bunlarda yaşanmıştır. Şimdi ben bir şey öğrenmek istiyorum Sayın Olgun, bu döviz büfelerinde kayıt dışılık var mı veya döviz büfelerinin kayıt dışılıkla bağlantısı var mı veya başka bir anlamda kara paralar burada aklanıyor mu bu konuda neler söyleyeceksiniz efendim. Buyurun.

  -Evet Sayın Arıkan çok önemli bir soru bu.

  -Çok büyük rakamlar dönüyor burada.  

  -Çok büyük rakamlar dönüyor burada. Gerçekten sorunuzun sonunu tahmin bile edemiyorum nerelere varabileceğini. Kara para noktasına girince biraz tedirgin oluyorum ben ülkemizde. Çünkü neyin kara neyin kara olmadığıyla ilgili çok kesin bir kanımız yok. Örneğin kara para aklaması denen olayın döviz büfelerinde gerçekleşmesi pek o kadar mümkün değil. Çünkü aklama paranın başka bir şey ile değiştirilmesiyle mümkündür. 

  -Doğru.

  Yani kara parayla değiştirilince aklanmaz. Döviz büfelerinin yaptığı işler konventibil olan paraların alım ve satımıdır. Yani doları alıp TL vermek  Mark alıp vermek herhangi bir parayı aklamaz. Dolayısıyla döviz büfelerinin fiilen yaptıkları iş itibarıyla para aklama mekanizması içinde olabileceklerini düşünmek para kara paranın aklanmasıyla ilgili teamüle ters. Benim görüşüm bu doğrultudadır çünkü paranın başka bir mal ile değiştirilmesi veya bir mülk haline dönmesi şekil değiştirmesi aklama anlamına gelir. Kayıt dışı bile olsa döviz bürosundan döviz büfesinden geçen bir para gene kayıt dışında kalacaktır. Yani benim cebimde getirdiğim 1 milyon dolar hiçbir zaman Türkiye’de kayıtlara girmemişse benim onu döviz büfesine satmış olmam karşılığı gene bir para alacağım için yine bit efektif alacağım için brenim o parayı akladığım anlamına gelmiyor. Sadece şekil değişmiş olabilir Dolar getirmişsem Mark olmuştur veya TL olmuştur. Peki ben onu ne yapabilirim de aklayabilirim? Döviz büfesinden başka bir yere gidersem örneğin mülk alırsam işte bir yatırım yaparsam herhangi bir şirketin ortağı olursam hisse alırsam aklayabilirim ama döviz büfesinde para değiştirmekle para aklanmaz. Bir kere teknik olarak bu konunun altını çizmek istiyorum. Böyle bir yanlış anlayış var bu çok doğru değil. Sorunuzda önemli bir konuda kayıt dışılık var mı ? Şimdi buradan ihbar sayılmasın döviz büfeleri büfeci arkadaşlarımızın dostlarımızın alınmamalarını diliyorum. Türkiye diğer konularda faaliyette bulunan ticaret şirketlerinde ne kadar kayıt dışılık varsa döviz büfelerinde de o kadar kayıt dışılık vardır. Bu yine söylüyorum arz taleple ilgili bir olaydır mutlaka kayıt dışılık vardır.

  -Zaten katrilyonlarla ifade ediliyor Türkiye’de kayıt dışı ekonomi. 

  -Evet.

  -Zaten yok deseydiniz bana göre inandırıcı da olamazdınız. Çünkü ülkenin bir acısı bu. Tabi şuanda bir depremin yaralarını sarmaya çalışıyoruz. Geçtiğimiz yıl biliyorsunuz vergi yasalarında çok önemli değişiklikler yapıldı onda da geri adımlar atıldı. Ümit ediyorum önümüzdeki günlerde bu vergiyle de ilgili çok ciddi tekrar gündeme getirip vergi tabanını nasıl genişletebiliriz kayıt dışı ekonomiyi nasıl kayıt altına alabiliriz ayrıca tartışmamız gerekiyor. O anlamda mutlaka döviz büfeleri de katrilyonlarla ifade edilen bir kayıt dışı varsa sistemin içersinde olması kadar da doğal bir şey yok. Peki efendim buralar nasıl denetleniyor denetim yapılıyor mu denetim kimler tarafından yapılıyor biraz da bu konuda bilgilendirir misiniz bizleri.

  -Elbette. Öncelikle döviz bürolarının çok göz önünde olan yerler olduğunu ifade etmek istiyorum ve göz önünde olan parayla uğraşan ancak denetlenebilen yerlerden sayılıyor.

Örneğin bankalarımız yine parayla uğraşmaktalar ancak pek de döviz büfeleri yönünde denetlenemiyorlar. Döviz büfeleri oldukça sıkça denetlenirler yasal olarak yine 1567 sayılı Türk parasının kıymetini koruma hakkındaki kanunda denetleme yetkili olarak tanımlanmış kişiler kambiyo  müdürlükleri ve vergi idaresinin denetim görevlileri merkezi denetim elemanları da olmak üzere döviz büfelerini denetlerler. Hemen hemen bütün döviz büfeleri vergi açısından denetlenirler çokça sıkça. Bu anlamda belki de şanssızda sayılabilirler birazda haksızlık edildiğini de döviz büfeleriyle 10 yıla yakın bir süredir ilgilenen bir arkadaşınız olarak haksızlık edildiğini de söyleyebilirim bu konuda. Diğer konularda faaliyette bulunan şirketlerden daha fazla kayıt dışılık yoktur burada çok yakındır birbirlerine. Çünkü arz talep ile ilgilidir her şey. Kayıt içinde olsa bir varlığını kayıt dışına çıkarıp bir işlem yapamazsınız. Kayıt dışındaysa da kayıt içine alıp işlem yapmazsınız döviz büfesinden işlem yaptığınız zaman da eğer paranız kayıt içindeki paraysa yasal belgesini talep ediyorsunuz kayıt dışındaki paraysa etmiyorsunuz ağırlıklı olarak böyle değerlendirebiliriz denetlenmektedir o anlamda. Oldukça da kıskaç altındadır diyebilirim.

  -Aslında Türkiye denetimden kaçmaması lazım. 

  -Evet.

  -Sadece belli sektörlerin değil ekonomik ekonomik tüm alanları denetlenmesi gerekiyor ki şeffaf bilançolar bunun sonucunda oluşturabilsin diye düşünüyorum. Şimdi biraz da bu döviz büfelerinin işlem özelliklerinden bahsedelim Sayın Olgun. İşte döviz alış belgesi deniyor döviz satış belgesi deniyor bu uygulamalar nasıl oluyor bu konuda bize bilgi sunabilir misiniz efendim?

  -Elbette. Önce izleyenlerin yanlış algılamamaları için şu ifadeyi kullanmak istiyorum. Her pencereden bakarak mümkün olduğunca bu konuyla ilgili sorularınızı cevaplamaya çalışıyorum.

  -Buyurun efendim.

  -Bir döviz bürosu sahibi açısından vergicil anlamda devlet tarafından mesleğin gereği mali müşavir olarak kendim yapacağım işlem tarafından her açıdan bakarak piyasanın dengeleri açısından ve hukuk sistemimiz açısından da yaklaşarak sorularınızı yanıtlamaya çalışıyorum değerlendirmelerinin bu şekilde yapılmasının doğru olduğuna inanıyorum.  Taraflı gibi bir konuya yakın düşünce sahibi gibi algılanmasını istemiyorum öncelikle. Sorunuza gelince kayıt anlamında herhangi bir problem yok ise alış verişlerinde yasalarımız gereği döviz alım belgesi ve döviz satım belgesi düzenlenir. Vergi usul kanununa girmeden önce döviz alım ve satım belgelerinin tasdike tabi olma zorunluluğu yoktur daha sonra Maliye Bakanlığı vergi usul kanunu hükümlerine tabi tutarak döviz alım ve satım belgeleri fatura biçiminde tasdike tabi izne tabi belgeler niteliğine dönüştürüldü. Bu belgelerin bankalardan farkı vergi usul kanunu hükmünde yer alması. Bankalarda döviz alım belgesi veya döviz satım belgesi aldığınızda herhangi bir amblem , noter tasdiki Maliye Bakanlığının işareti biliyorsunuz böyle bir şey göremezsiniz. Oysa bankalardan alınanda döviz alımıdır yapılan işlemde döviz alımı veya döviz satımıdır döviz bürolarındaki işlemde döviz alım veya döviz satımıdır ancak iki kurum arasında farklı uygulama görülmektedir. Biraz önceki soruya döndüğümüzde denetlemenin bir boyutunu da bu yönden bile görebilirsiniz. Seri ve sıra takip eden müteselsil olarak seri ve sıra takip eden belge düzenlemek zorunda kalıyor döviz büroları. Elbette ki kayıt altına aldıkları rakamlarla ilgili. B,iliyorsunuz birde işlem sordunuz, beyaz kağıtlarda işte dövizin tutarını, kurunu ve TL karşılığını gösteren bir belge verilmektedir. 

  -Yani döviz alırken bize döviz büfesi bu döviz alış belgesini mi veriyor?  

  -Döviz alış belgesini veriyor evet.

  -Vermek zorundalar.

  -Vermek zorunda.

  -Döviz satarken de,

-Döviz satış belgesi vermek zorunda.

-Döviz satış belgesi vermek gerekiyor.

-Yalnız bu belgeler izleyenlerimiz yine dikkat etsinler kayıtlanmalarını istiyorsa ki bence normal vatandaşlarımızın ücretini alan insanlarımızın döviz büfelerinden alış veriş yaptıklarında belgelerini almaları gerekiyor. Çünkü onların kayıt dışı herhangi bir gelirleri yok mutlaka kayıtlanması gerekiyor o gelirlerin. Dikkatle izlemeleri gerek, beyaz herhangi bir kağıt değil hesap pusulası gibi döviz büfesinin adını, adresini, vergi numarasını üzerinde içeren tarihi olan, numarası olan ve mutlaka Maliye Bakanlığının amblemini içeren ,

  -Yani anlaşmalı matbaalara,

  -Anlaşmalı matbaalarda basılmış,

  -Matbaalarda basılmış belge olması gerekiyor.

  -Belge olması gerekiyor.

  -Ama burada bir şey söylediniz bu bankalarda uygulanmıyor sadece döviz büfelerinde uygulanıyor.

-Döviz büfelerinde uygulanıyor. Yani bu bile bir denetim mekanizmasıdır çünkü bankalarda uygulanmıyor evet.

- Peki yani bankalar çok iyi denetleniyor döviz büfeleri çok iyi denetlenmiyor mu? Yani aynı işlem yapılıyor bankada da döviz alıp döviz satıyoruz, döviz büfesinden döviz alıp döviz satıyoruz. Anlattığınız konuda döviz büfelerinde kullandığımız belge anlaşmalı matbaalara onaylatmak zorunda ama bankadan aldığımızda onaylattırmamak zorunda. Bu nasıl çelişki Sayın  Olgun?

- Bankaların bütün verdikleri belgelerin herhangi bir şekilde anlaşmalı matbaadan onaylatılmadığını söyleyebilirim. Onlardaki belgeler şekil şartına tabi değil bankaların düzenledikleri hiçbir belge vergi usul kanununda tarif edilmemiş. Kendi yasalarında ve Merkez Bankasının onlara verdiği usuller çerçevesinde yapılmaktadır. O anlamda bankaların ki farklı zaten döviz  bürolarına döviz büfelerine veya bakıcının negatifliğini bile buradan bile görebiliriz. Para sistemi içinde para piyasaları içinde yer almalarına rağmen bankacılık sisteminin bir kısmıdır döviz işlemleri. Yer almalarına rağmen vergi usulünün içine alınmıştır ben buna karşı değilim ancak bankalarında buna tabi olması pekala gerekebilir mantık aynıysa çünkü orası da ticari kuruluştur o da anonim şirket şeklinde kurulmaktadır o da izne tabidir döviz büfeleri de izne tabidir o da anonim şirket şeklinde kurulmuştur. Ama birine siz işte matbaadan izin alacaksınız vs. diyeceksiniz diğerine istediğiniz gibi belge düzenleyebilir diyeceksiniz ve de diyorsunuz zaten. Dolayısıyla gerçekten çelişki var.

- Çelişki var. Peki efendim bu döviz büfeleri ile bankalar arasındaki bir rekabet var anladığım kadarıyla.

- Evet.

- Biraz bu rekabetin boyutları hangi aşamada bu konuda bilgi alalım.

- Çok tatlı bir rekabet var hem de. Döviz büfelerinin bankalarla rekabet edebilmeleri çok kolay bir olay değil oldukça zor. Hem hacim itibarıyla hem sermaye birikimleri itibarıyla hem de yasal dayanakları ve güçleri itibarıyla bankalar gibi güçlü olmaları mümkün değil. Bir kere mevduat toplayamıyorlar her şeyden önce mevduat toplama yetkileri yok. Sadece kendi sermayelerini şöylece ifade edeyim veznelerine koyup sermayelerini paralarını veznelerine koyup,

- Türk parası olarak gelip dolar çıkıyor, dolar geliyor TL olarak çıkıyor bunu yapıyorlar 

- Çıkıyor, bunu yapıyorlar başka bir güçleri yok. Ancak bunu yaparken hizmet verdiklerini unutmamamız gerek. Hem de oldukça önemli hizmetler veriyorlar çalışma süreleri itibarıyla bankalardan daha uzun sürelerde çalışabiliyorlar hafta tatillerinde çalışabiliyorlar. Banka şubesinin açılmayacağı yerlerde zaman zaman şubeler açabiliyorlar. Dolayısıyla döviz işlemi açısından bir hizmet verildiğini de özellikle turistik yöreler için söylüyorum söyleyebiliriz ifade edebiliriz.  Rekabet anlamında pek fazla güçlü olduklarını söyleyemeyiz ancak yine de bankaların sadece dövize ilişkin işlemler bakımından döviz büfelerinden rahatsız olduklarını ifade edebilirim.

- Peki efendim. Değerli izleyiciler şimdi kısa bir ara veriyoruz. Değerli izleyiciler Mali Çözüm programı devam ediyor. Bu hafta değerli konuğum Sayın Bahri Olgun ile birlikte döviz büfelerini ele aldık. Şimdi sayın Olgun, rekabet olayına değindiniz tabi banka ile döviz büfesi arasında hangisi avantajlı yani ben döviz almaya kalktığım zaman döviz büfesinden mi almak avantajlı yoksa bankadan almak mı avantajlı veya paranın değer kaybına uğramamak açısından  döviz büfesinden bozdurmak mı avantajlı bankadan bozdurmak mı avantajlı bu konuda ne diyeceksiniz efendim?

  -Elbette döviz büfelerinde bankaların da yayınladıkları günlük kurlar var. Bu kurlara baktığımızda kurların hangisi avantajlı ise oradan işlem yapmanız daha avantajlı. Ancak pratik anlamda gördüğünüz döviz büfelerinin bankalara nazaran alışlarında daha yüksek satışlarında daha düşük kur verdikleri bu güne kadar olan uygulamalarda sergilendi. Bu anlamda insanların döviz büfelerine rağbeti de gösteriyor zaten. Çünkü bankalar uygulamalarından dolayı kurlarını döviz büfelerine göre biraz daha düşük yapıyorlar döviz büfeleri bu anlamda avantajlı onu söyleyebilirim. O nedenle zaten rahatsızlık ve rekabet söz konusu zorlama söz konusu döviz büfelerini kesinlikle büfeler daha avantajlı.

  -Zaten serbest piyasa ekonomisinde döviz büfeleri bir anlamda dövizini bozduran insanlar açısından bir avantaj sağlıyor belirttiğiniz gibi. Burada asıl gereken bankaların da o piyasa koşullarından dolayı gerçek fiyatlara, rakamlara inmesinde büyük yarar var. Peki efendim bu döviz büfelerinin vergilendirilmesi üzerine konuşalım. Ne gibi vergiler ödüyorlar hangi vergileri ödüyorlar kurumlar vergisinin dışında kurumlar vergisi açısından iyi vergi ödüyorlar mı vergi kaçırıyorlar mı tabi vergi kaçırıyor mu sorusu biraz çok genel bir soru ama Türkiye’nin ayrı bir eksikliği hangi vergileri ödüyorlar ve vergi boyutunu bir değerlendirelim efendim. Buyurun.

  -Evet vergi deyince şöyle yerimden bir doğrulmam gerekiyor Sayın Arıkan.

  -Çok sevimsiz bir konu olduğunu biliyorum ama,

  -Türkiye’de genellikle çok sempatiyle bakılan mevzuat değil vergi mevzuatı. Üstelik de çok sıkça değiştiği için halkımız tarafından vergi ile ilgili olmayan uzmanlar haricindeki kesimler tarafından çok da anlaşılabilir algılanabilir olmadığını ifade etmek istiyorum. Hele hele döviz büfeleriyle ilgili vergilendirme mevzusunun bugüne kadar vergi idaresince bile çok yeterince algılanabildiğini ifade etmek istemiyorum edemiyorum 9 yıllık birikimim bunu gösteriyor. Öncelikle kurumlar vergisi ile ilgili veya diğer vergilendirmeyle ilgili konuya geçmeden önce kayıt dışılıktan kaynaklanan bir vergi düşüşü döviz büfelerinde de var bunu tespit edebiliriz. Ancak buda diğer şirketlerde olduğu gibi ........ güdüsünden kaynaklanıyor. Öyle garip vergilendirme sistemi var ki malınız para üstelikte döviz. Yani sürekli kur artışları nedeniyle işte kaynaklarını söylemiyorum neden kur artışlarının kaynaklarını biliyoruz nedeni ile malın sürekli değer kazanıyor. Daha doğrusu para alıp para satıyorsunuz kasanıza koyuyorsunuz.

  -Arada bir kar meydana  geliyor. 

  -Deponuz yok hiçbir şeyiniz yok rafa konulan herhangi bir şey değil soğuk hava deposu gerektirmiyor hiçbir şey gerektirmiyor iç cebinize koyduğunuz bir tutam sizin malınız olmaktadır. Üstelik de mali idare tarafından bugüne kadar pek de bu paralar mal olarak görülmemiştir. Oysa döviz büfelerinin malları ticari malları paradır. Değerlendirirken de ticareti oluştururken de bunun dikkate alınması gerektiğini düşünüyorum. Bugüne kadar alınmamıştı öyle tahmin ediyorum ki son günlerde mali idarenin üst düzey yöneticileri döviz büfelerinin malının para olduğunu kabul etmişlerdir döviz olduğunu kabul etmişlerdir. Bu vergileme açısından değerleme hükümleri açısından önem arz etmektedir. Teknik bir konu çok detaylı girmek istemiyorum. Ancak iyi vergi ödediklerini söyleyebilirim. Bir kere satışların üzerinden 1000’de 1 oranında gider vergileri kapsamında kambiyo muamele vergisi ödemektedirler. 

  -Bütün satışların,

  -Bütün satışlarının 1000’de 1’i kadar kambiyo muamele vergisi ödemektedirler gider vergileri kapsamında değerlendirilir veya diğer anlamda banka sigorta muamele vergilerine tabidir döviz büfeleri. Alışlarıyla ilgili herhangi bir vergi söz konusu olmamakla beraber şuanda sıfır olarak uygulanan ve zorunlu devir zorunlu döviz devri diye tanımlanan bir işlem var. Buda bir noktada vergilendirme sistemidir dolaylı olarak bir vergilendirme sistemidir. Çünkü alımda kur Merkez Bankası tarafından belirtilmekte idi.  Şuanda sıfırdır o oran ancak daha önce en son %14 oranında zorunlu devir işlemi yapılıyordu. Bunun anlamı şudur, bir aylık dönem zarfında aldığınız dövizlerin efektiflerin tutarının %14 veya belirlenen bir oranı zaman zaman %18 olmuştur zaman zaman %10 olmuştur ilk uygulamalarda ilk zamanlarda %5 idi belli bir oranı da Merkez Bankasına satma zorunluluğunuz var ve bunu ticari olarak aldığınız rakamlarla aldığınız kurlarla değerlendirmiyorsunuz. Merkez Bankası diyor ki kurum şu kadar, şu kadar rakamdan alırım zorunlu devrinizi demektedir. Dolayısıyla bu da bir zarara yol açmakta idi oradaki farkta Merkez Bankamızın gelir hanesine yazılmakta idi.  Yani dolaylı bir vergi burada yürütülmekte idi döviz bürolarına karşı. Şuanda bu oran sıfır olduğu için bu konuda bir vergileme söz konusu değil. 1000’de 1 kambiyo muamele vergisi ödenmektedir başka bir işlem yapıldı ve komisyon alındı ise bunun stopajı vardır. Son uygulama %5 oranında idi stopaja tabi uygulamaları vardır onun ötesinde kurumlar vergisi mükellefi olarak değerlemeden kaynaklanan oldukça yüksek vergi ödemek durumunda kalmaktadır döviz büfeleri. Sigorta ile herhangi bir şey söylemiyorum.

  -Peki Sayın Olgun birazda sektörün muhasebe sorunları üzerinde duralım izin verirseniz. Ne gibi sorunlar yaşanmaktadır muhasebe açısından işlem açısından. Buyurun efendim.

  -Sayın Arıkan çok önemli bir soru ve sorun daha bence. Muhasebe sorunları sadece döviz büfeleriyle ilgili bence bir sorun oluşturmamakta. Ülkemizdeki bütün kurum ve kuruluşlarda muhasebe sorunları var. Bunun nedeni bir kere yasal vergisel kanunda yasal alt yapımızın çok tutarlı ve değişmeden gidiyor olmaması. Çok sık sık vergi yasalarımız değişiyor vergilendirme sistemlerimiz değişiyor vergilendirme kuralları değişiyor. Dolayısıyla buna dönük olarak muhasebe kayıtlarımızın da çokça sıkça değiştiğini ifade edebilirim. Döviz büfeleri de nasibini alıyor bu uygulamalardan. Döviz büfeleri normal şartlarda tek düzen muhasebe sistemini uyguluyorlar. Ancak yaptıkları iş bir noktada bankacılıkla ilgili daha önce ilk kuruldukları dönemlerde banka muhasebesi uygulanır idi. Daha sonra tek düzen muhasebe sisteminin kapsamına alındı  da demeyelim daha doğru oldu tek düzen muyhasebe sisteminin kapsamına alınması.

  -Özellikle 1.1.1994’den sonra bu uygulama başladı. Türkiye’de aynı dil konuşulmaya başlandı.

  -Evet.

  -Bende bu konuda uygulamanın birlikteliği açısından tek düzen muhasebe sisteminin içinde yer alması gerektiğini düşünüyorum hatta hatta standartlaşmak anlamında Türkiye’deki bütün kurum ve kuruluşların buna kamu iktisadi kuruluşları da dahil devlet kurum kuruluşları da dahil standartlar açısından ele alınması gerektiğine inanıyorum böyle değerlendirilmesi gerektiğine inanıyorum. O anlamda döviz büfelerinde muhasebe sistemi içinde muhasebelerinin tutulmasının doğru olduğuna inanıyorum. Buradan hareket ettiğimizde yasal zorlamaların ötesinde fiili durumlardan kaynaklanan zorlukları var döviz büfelerinin. Bir kere çok hassas konu çok çeşitli paralar var yaklaşık 22 cins tür itibarıyla para alımı yapılmakta döviz büfelerinde. Bazı paralar döviz büfelerine gelmiyor ancak edindiğim izlenim 22 cins para alım satımı yapılıyor. Bu paraların geçerli para olup olmadığını bilecek insanlar alım satımını yapacak ve muhasebelerini yapacaklar belgeler düzenleyecekler muhasebelerini yapacaklar. Burada çok personel anlamında idari anlamda sorunlarla karşılaşıyoruz Sayın Arıkan. Belge düzenlemek yeterli olmuyor bir paranın sahte olduğu ortaya çıkabiliyor bu durumda sorun diye sorduğunuz için söylüyorum muhasebeye de yansıyor bu sahte olduğu ortaya çıkıyor ve bununla ilgili polisiye işlemler yapılmak zorunda kalıyor. 1567 sayılı Türk parası kıymetini koruma hakkındaki kanuna göre ve suç çok da önemli derecede önemli bir suç.

  -Peki döviz büfeleri sahte para piyasaya sürebilir mi Sayın Olgun?

  -Elbette sürebilir eğer sürmek ...... çok bilemiyorum tabi böyle bir soru nasıl cevaplandırılabilir ama,

  -Ama yasalar çerçevesinde kurulmuşsa böyle bir şeye girdiği zaman zaten anında mali şube gereğini yapar diyorsunuz.

  -Sayın Arıkan döviz büfelerinin kuruluşunu ele aldığımız zaman çok büyük maliyetle karşılaşıyorsunuz. Örneğin para sayma makineleri dolarlarla alınıp satılıyor bir tanesi 2-3 bin dolar civarında en az 3-4 tane geliyor döviz büfesine veya vezne sayısı kadar gerekiyor. Kurşun geçirmez camlarla korunmaktadır alarm sistemleri gerekmektedir artı döviz kurlarının iniş ve çıkışlarını takip etmek bakımından teknoloji yatırımı oldukça yüksek miktarda olmaktadır. Bilinçli ve bilgili personel kullanma zorunluluğu vardır. Dolayısıyla maliyetli bir yatırımdır. Siz yatırımcı olarak çok büyük maliyetlere katlandıktan sonra sahte para gibi işleri yapmayı göze alır mısınız diye sormaları gerekiyor.

  -Yönlenmez diyorsunuz.

  -Yönlenmesi biraz zor ancak yapmayan yapan vardır bütün insanlar gibi, kalpazan denir bunlara döviz büfesinin normal şartlarda bu işleri,

  -Bunların yaşama şansları da olmayacaktır elbette.

  -Tabi mümkün değil.

  -Dövizi alırken büfeler mecburen tek tek bu paraların sahte olup olmadığını kontrol etmeleri gerekiyor değil mi?

  -Elbette.

  -Satarken bir şey yok tüm kontrolden denetimden geçiyor bir anlamda.

  -Evet zaten dikkat ederseniz çok küçük böyle mühürler yaptırmışlardır döviz büfeleri, küçük küçük paraların kenarlarına mühürler basarlar kendi kontrollerinden geçtiklerinin işaretidir. Çünkü zaman zaman günlük yaşamımızda sahte para eline geçmiş insanın döviz büfesinin veznesine gelip ben bu parayı sizden almıştım bunu geri alın dediğini duyuyor görüyor ve izliyorum alıp almadığı belli değil tabi o küçük mühürler o döviz büfesinden o paranın geçip geçmediğini anlatıyor.  O nedenle çoğu yabancı paraların üzerinde bir çok küçük mühürcükler görürüz.

  -Ben de nedir bunlar diye düşünmüştüm, çok güzel. Peki muhasebe sorunlarını konuşuyorduk Sayın Olgun.

  -Evet bu pratik zorluklardan kaynaklanan nedenlerle muhasebeleştirmede de bir takım zorluklar yaşanmaktadır. Örneğin normal ticaret işletmesi paralarını kasa hesaplarında izlerler. Ancak döviz büfelerinde paralarını mal hesaplarında izlemek gerekmektedir. Dolayısıyla fiilen her gün alınıp satılan her bir adedin piyasada öyle ifade edilir tane derler 1000 tane dolar aldım derler yani 1000 dolar aldım demezler 1000 tane dolar aldım derler. Her bir tanesinin aylık hesaplarda kontrol edilmesi ve izlenmesi gerekiyor. Teknik anlamda nazım hesaplarda bu alım ve satım işlemlerinin izlenmesi gerekiyor ve her alımın satımın kurları ile ilgili hesaplara aktarılması gerekiyor. Bunu daha önceki uygulamalarımızda aylık olarak yapardık develüasyon işlemi dediğimiz değerleme işlemleri aylık olarak yapılırdı vergi usul hükümlerine tabi olunca yılda bir yapılıyor. Ancak büyük miktarda vergi yükü doğuran bir yaklaşım meydana gelmiş oluyor değerlemeden kaynaklanan. Çünkü siz bardak veya kalem ticareti yaptığınızda bu kalemi 1000 liraya aldı iseniz diyelim ki Ekim ayında 31.12 tarihi geldiğinde bu kalemin değeri sizin için 1000 liradır. Oysa döviz büfelerinde 1000 tane dolar aldığınız zaman Ekim ayının 30’unda eğer o Aralık ayının son günü elinizdeyse Aralık ayının son günkü Merkez Bankası kurundan değerlemek zorundasınız. 

  -Burada da bir kar meydana geliyor.

  -Burada da fiftif bir kar meydana geliyor.

  -Bunu kurumlar vergisi olarak ödüyorlar mı?

  -Ödüyorlar, ödüyorlar.

  -Evet.

  -İşte zaten kayıt dışına kaçmanın, kayıt dışına doğru yönlenmenin nedenlerinden bir tanesi de döviz büfelerinde bu kur değerleme baskısıdır. Bu değerleme baskısı nedeniyle bu zorluk nedeniyle alım satım rakamlarının aşağı seviyelerde alt seviyelerde tutmaya çalışmaktadır döviz büroları ve bu alt seviyede tuttukları kısmın tabi değerlemesi de az olacağı için işlem az yapılmış gibi görüneceği için vergileri de az çıkacaktır. Ayrıca esas vergi yükünü doğuran zaten 150bin Alman Marklık işlemdir. Şöyle düşünün 150bin Markı Ziraat Bankasına yatırdığınız zaman 1 Ocak tarihinde şöyle söyleyeyim döviz Alman Markı cinsinden döviz kurunun 200bin lira olduğunu varsayın 31.12 tarihinde 300bin lira olduğunu varsayın sizin paranız sermayenizden alınan bir paradır o yani 150bin Markınız yine 150bin Mark olarak bankada durmakta ve herhangi bir şekilde faiz ödenmemektedir. Ancak vergi uygulamaları açısından dönüp baktığımızda o 150bin Mark 150 bin lira ile 300bin lira arasında kur artışı kadar yani 100bin lira çarpı 150bin kadar vergilenmektedir bu da 15 milyar gibi bir rakama tekabül etmektedir. Durduğu yerde sermayeden 15 milyar liralık bir rakamın kurumlar vergisini ödemek gibi bir yükümlülükle karşı karşıyalar.

  -Bunu enflasyondan arındırmıyorsunuz.

  -Hayır arındırılamıyor maalesef.

  -Peki efendim kurlardan bahsettiniz bu kurlar nasıl belirleniyor, kur makası nedir Sayın Olgun? Tekrar muhasebe sorularına devam edeceğiz sizinle.

  -Evet. Zaten iç içe bunları anlatmamız mümkün olabilir.

  -Tabi.

  -Kurlar Merkez Bankası tarafından ilan edilen kurlarla birlikte %3’lük artı veya eksi fazlalık veya azlık gösterebilir. Böyle bir oynama marjları vardır. Merkez Bankası kurlarının %3’ünden daha az %3’ünden daha fazla miktarda kur belirlemesi yapılmıyor piyasalar uygulamasında. Dünya piyasaları izlenir, dünya piyasalarının seyri doğrultusunda daha önce İstanbul’da ağırlıklı olarak belirlenen ve Türkiye’ye yayılan bir kur zinciri gelişi,r idi. Ancak şuanda bütün iller kendi konjonktürüne göre kendi piyasalarına göre kur belirlemektedirler, İstanbul’a yakın miktarlar olmaktadır ancak ağırlık yine İstanbul tarafından yönlendirilmektedir. Biliyorsunuz işte Eminönü’ndeki işte Kapalıçarşı’daki döviz piyasası aslında ayaklı piyasa.

  -Tahtakale.

  -Tahtakale piyasası ayaklı piyasa dediğimiz piyasa kurların belirlenmesinde önemli rol oynamaktadır halen de oynamaya devam etmektedir. Ancak eskiden olduğu gibi 9 yıl öncesinden olduğu gibi değil biraz daha dünyayı teknolojik gelişmelerden, bilgisayarlardan, internetten vs. izleyerek dünyayı izleyerek kurları şekillendirmektedirler. Şunu da ifade edebilirim bankalarda günlük piyasaları takip ediyor zaman zaman piyasalar o anlamda bir adım önde diyebilirim. Çünkü hissi davranışlarda bulunabiliyorlar çünkü karar verme mekanizmaları çok daha gelişiktir döviz bürosunun başında bir şahıs vardır çoğunlukla, bankalar gibi kur belirleme anlamında işte hiyerarşik zorlamalarla karşı karşıya kalmamaktadırlar. Biraz daha dünyayı izleyerek günlük esneklikler yapabilmektedirler. Yani günde 10 kere 20 kere kurlarını değiştirip yükseltme veya azaltmaktadırlar , azaltabilmektedirler hatta içerde bir yetkili müessesenin ki para piyasalarında işlem yapma yetkili müessesenin günlük alım ve satım ve kurlarını sadece işlem hacmini fazlalaştırmak anlamında eşit tuttuğunu belli bir süre ifade edebilirim. Yani bu bankacılık teammülleri pek mümkün değildir. Buradaki hedeflerin ne olduğu sorulduğunda 1000’de 1’lik kambiyo muamele vergisini,n bir aylık kullanımının hesaplandığı firma sahibi tarafından yöneticisi tarafından ifade edilmiştir. Şaşkınlıkla karşıladığımı ama ekonomik olarak da doğru bir tavır olduğunu ifade etmek isterim.  

  -Peki kur makası nedir Sayın Olgun?

  -Kur makası vakası dediğimiz olay kurların alım ile satımları arasındaki farktır. Dikkat ederseniz döviz büfelerinin camekanlarında asılı döviz kurları vardır.

  -Alış, satış.

  -Alış, satış arasındaki fark. O onlar için lehte bir farktır. Karları oradan doğmaktadır örneğin işte 265 bin liraya mark almakta ve 267 liraya mark satmaktadırlar 2000 liralık aradaki fark kur makası olarak adlandırılır bu farkın büyümesi küçülmesi dövizin alımı veya satımı ile ilgili bize bir takım ip uçları vermekte. 

  -Şimdi Sayın Olgun benim bir şey dikkatimi çekiyor tabi yanıtını verebilirseniz sevinirim. Bazen bu kurlarda çok olağan üstü artışlar ve inişler meydana geliyor aynı gün içersinde. Ne oluyor bunun altında neler dönüyor sizce?

  -Tabi bu bir çok nedeni olabilir. Borsaların etkilendiği bütün olaylardan dövizde etkilenmekte aynı olaylar döviz içinde geçerli. Ama aynı olaylar Türkiye’deki uygulamalarda biz bunu Merkez Bankasının  müdahalesi olarak algılayabiliriz. Çoğu zaman döviz hareketlerindeki ani artış ve azalışlar Merkez Bankasının piyasalara döviz anlamında müdahalesinin işaretidir. 

  -Peki bu müdahaleden birileri çok önemli rant demeyeyim de büyük paralar kazanabilirler mi sizce?

  -Kesinlikle kazanırlar. Çünkü Merkez Bankasından zaman zaman döviz alımı veya Merkez Bankasına döviz satımıyla ilgili günün erken saatlerinde taahhütlerde bulunulur para piyasalarında işlem yapan bankalar ve adedini 18 olarak bildiğim yetkili müesseseler Merkez Bankasından belli kurlarda para alma veya para satma anlaşması yaparlar öğlene kadar ki süreç içindedir bu uygulama genellikle. Akşamüzeri hesaplarına geçmiştir o para kaydi bir paradır böyle bir alım aslında fiilen yapılmamıştır. Ama böyle bir hesabın paranın kendi hesaplarına geçmesi istenmiştir banka veya döviz büfesi tarafından kur akşamüzeri aniden değiştiği de arttıysa alanın lehine eksiyse aleyhine tabi bir büyük fark meydana gelmektedir.

  -Tabi.

  -Ciddi anlamda büyük karlar elde edilmektedir.

  -Peki efendim konuşmanız arasında bir şube olayından bahsettiniz. Bu şube açmalar nasıl oluyor şube açılma uygulaması doğru mudur biraz bu konuda bize neler söyleyeceksiniz.

  -Hemen geriye doğru gitmek istiyorum bu sorunuzu aldığım zaman. Tabi kuruluşlarla zorluklarla sohbetimizin başlangıcında anlatmaya çalıştım size. 1990-1991 yılları arasında kuruluş müracaatları başvuruları oldukça yoğun oldu Hazine Müsteşarlığına ve bir çok başvuru olumsuz olarak değerlendirildi izin verilmedi faaliyet izni verilmedi. Ancak Türkiye’de biliyorsunuz yasalar mutlaka bir şekliyle kullanılır amiyane tabiriyle delinir diyeyim boşluklardan yararlanılır. Döviz büfeleri içinde böyle boşluklar oluştu fiilen döviz büfesi kuramayan müteşebbisler şube olarak örgütlendiler. Yani kurulmuş olan bir döviz büfesinin şube açmasına mani bir hal olmadığı için Hazine Müsteşarlığı zorunlu olarak şube açma izni verdi. Aslında fiilen o şubeler o döviz büfesinin merkezi olan döviz büfesinin şubesi değildi başka bir kişiler tarafından işletiliyordu ama yasal anlamda sanki merkeze bağlı birim gibi değerlendirildi. Tabi birkaç yıl bu farkına varılamadı işlemler böylesine  sürüp gitti ancak hukuk açısından olumsuz sonuçlarla karşılaşıldı. Vergisel anlamda yaptırımlar anlamında ayrıca olayı hazinede farkına vardı ve şube açmayı zorlaştırır hale getirdi. Şu anda yetkili müesseseler mevzuatında şube merkez gibi değerlendirilmektedir. Örneğin bir döviz büfeniz var İstanbul’da faaliyette bulunuyorsunuz diyelim ki Eminönü’nde , Kadıköy yakasında şube açacaksınız yeni kurulmuş gibi işlem yapmak zorundasınız. Hem sermayesi bakımından hem diğer şartları bakımından örneğin  250 milyar lira sermeye koymak zorundasınız bir şube için bile 150 bin Alman Markını  yine Ziraat Bankasına yatırmak zorundasınız bir şube için bile, başında yine yüksek okul mezunu ve kambiyo mevzuatına vakıf, bilgili bir şahsı bulundurmak zorundasınız gibi yaptırımları yerine getirmeniz gerekiyor. Yani şube açmanın cazip tarafı ortadan kaldırıldı. 

  -Peki efendim 800 küsur tane döviz büfesi olduğunu söylediniz Türkiye genelinde.

  -Evet.

  -Bu kadar sayı yeterli mi döviz büfeleri teşvik edilmeli mi edilmemeli mi bu konuda çok kısaca bir değerlendirmenizi alabilir miyim.

  -Tabi yine döviz büfeleriyle ilgili davranış biçiminin makro ekonomik dengeler açısından siyasi tercih olduğunu ifade etmiştim ama hemen şöyle pratik bir yanıt verebilirim. Örneğin Sinop’da hiç döviz büfesi yok, bu arada oralı olduğum için reklam olsun birazda değilim ama orada yok. Ama oradaki insanlarda döviz alıp satıyorlar oradaki insanlarda dolar, mark vs. neyse döviz alıp satıyorlar. Peki döviz büfeleri yok bankaya da gitmiyorlar bu alım satım işlemi nasıl gerçekleşiyor sizce. Yanıt çok kolay döviz büfesi olamayan yetkili olmayan birileri tarafından ağırlıklı olarak da kuyumcular tarafından yine bağışlasınlar alınmasınlar ama kuyumculuk müessesesi gayri resmi olarak yetkili müessese tartında çalışmaktadır Türkiye’de. Onun ötesinde oto yedek parçasının dahi döviz işlemi yaptığını biliyorum ben. Bu anlamda ele alındığında döviz büfelerinin şekil değiştirerek tarz değiştirerek yasal statülerinin değiştirilerek ülke genelinde yaygınlaştırılmasında şuandaki Türkiye’nin ekonomik dengeleri açısından herhangi bir zarar görmüyorum. Nedenini de başlangıçta bankacılık mevzuatının gelişmemiş olduğunu söylediğim için. Bankacılık mevzuatı gelişince doğal olarak döviz büfelerine talepte azalacaktır Sayın Arıkan. Yani herkes çok yazacaktır, telefon edecektir, ceb,inde para taşımayacaktır, kredi kartlarıyla alış veriş yapacaktır dolayısıyla döviz büfelerine ihtiyaç da kalmayacaktır. Çünkü sistem gelişmiş olacaktır ancak şuanda sistem yastık altı sistemidir hala cepte para taşınmaktadır hala ithalat ve ihracatlar bile cepte para taşınarak yapılmaktadır maalesef ülkemizde. Böyle bir ekonomik yapının içinde döviz büfelerinin gerekli olmadığını söylemek çok doğru değil. Üstelik de biraz önce ifade ettim kayıt dışı kalmaktadır işlemler.

  -Tabi yürekten katılıyorum. Sistem eğer denetim altındaysa bu tip büroların açılmasına izin verilmesi gerekir yoksa öbür türlü kayıt dışına sektör yönelecek ve bunlar hem kurumlar vergisi açısından hem de bir çok vergiler açısından kayıplar oluyor. Son  çok küçük bir şey almak istiyorum Sayın Olgun. Dünyada da bu tip döviz büfeleri olgusu var mı yaygın mıdır çok kısa bir değerlendirme olarak konuşmamızın sonuna geldik çünkü. Buyurun efendim.

  -Teşekkür ederim Sayın Arıkan. Şimdi dünyada döviz büfeleri var hem de bütün ülkelerde var. Türkiye’de zaten yeni icat edilmiş değildir bu olguyu. Yalnız döviz büfelerinin biçimi Türkiye’ de kinden biraz daha farklıdır ilk yapılanmalarda yasal olarak çok fazla yetki ile donatıldı döviz büfeleri ancak pratik olarak bu yetkileri kısıtlandı. Yani sadece change ofis haline dönüştürüldü döviz büfeleri. Dünyada da change ofis olarak işlem yapmaktadır sadece alım ve satımla yetkilidir ve gerçekten büfe biçimindedir ve Türkiye gibi ağır yaptırımlarla karşı karşıya kalmamaktadırlar. Örneğin bir teminatları yoktur mevduat toplamayan yani bu denli yüksek mevduatları yoktur. Mevduat toplamayan bir kurumun teminat olarak bir yere para yatırmasının gereği de pek fazla yoktur. Ancak sıkı denetlenmektedir akıllı kasa türünden kasalarla bizim yazar kasa tabir ettiğimiz türden kasalarla alım ve satım işlemleri belgelendirilmektedir çok daha kolaylaştırılmıştır işlemleri. Ancak yetkilendirilmiş döviz büfeleri de para piyasalarında işlem yapabilmektedirler Türkiye’de yeni bir düzenlemeye ihtiyaç vardır diye düşünüyorum.

  -Peki efendim çok teşekkür ediyorum. Değerli izleyiciler bu haftaki konuğum Tesmer İstanbul şubesi başkan yardımcısı Sayın Bahri Olgun idi. Kendisiyle döviz büfeleri konusunu ele aldık. Eğer 250 milyarınız varsa hazine ve dış ticaret müsteşarlığına baş vurarak gerekli tabi programda izlediğiniz gibi koşulları yerine getirdiğiniz taktirde döviz büfesi açabileceksiniz. Tabi burada Türkiye’nin en temel sorunlarından bir tanesi kayıt dışı ekonomidir. Özellikle bu sektörün kayıt dışına yönelmesi açısından işlemler sırasındaki belgelerde anlaşmalı matbaaların işareti var onların olmasına dikkat etmekte büyük yarar var. Sayın Olgun size çok teşekkür ediyorum. Değerli izleyiciler bir başka programda buluşmak dileğiyle hoşçakalın diyorum.

1
11

